

قادیان سے (جنوری) سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ  
مفتہ زیر اناست سے دوران موصول ہونے والی آوازہ اطلاعات کے مطابق لندن میں خدا کے فضل سے  
مخبر و عافیت میں اور ہمارا دینیہ سے سر کرنے میں ہم تن مصروف ہیں۔

اجاب اپنے جان و دل سے عزیز قادیان کی صحت و سلامتی اور آری عمر اور تقاضا عالیہ میں فائز  
الذی کے لئے درود سے دعا میں جاری رکھیں

قادیان ۲۷ صلیح (جنوری) حضرت سیدہ نواب امیرہ حفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت  
کے بارے کوئی آوازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب حضرت سیدہ محمدہ کی کامل و خالص شفا  
کے لئے بھی دعائیں کرتے رہیں۔

● - مخم حضرت ماجدہ مرزا سیم احمد صاحب ناظر علی و امیر مقانی مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ سہما  
اللہ تعالیٰ و بندگان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

● - مقامی طور پر جملہ درویشان کرام خدا نے فضل سے خیریت میں۔ ثم الحمد للہ۔



شعبہ چھپدہ  
سالانہ ۲۶ روپے  
ششماہی ۱۸ روپے  
عالمگیر پریس  
بستی ڈاک ۳۰ روپے  
فی پوچھ ۱۵ روپے

ایڈیٹر  
خبر سیدہ نور  
ناٹجے۔  
باوید اقبال اختر

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-1435/6

۱۳ جنوری ۱۹۸۵ء

۱۳ صلیح ۱۳۶۳ھ

۹ جمادی الاول ۱۴۰۵ھ

# خدا کیلئے تلخی کی زندگی گزارو

## تم خدا کو نہیں پاسکتے جب تک موت کا نظارہ نہ دیکھ لو

### اگر تم دنیا کو اپنے ایک طرف رکھو تو دنیا تمہارے تمام عبادتیں سے عبت ہے

ملفوظات سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ

”پیارے کہ تم بھی ہمدردی اور اپنے نفسوں کے پاک کرنے سے روح القدس سے جسٹہ لو کہ جسٹہ  
روح القدس کے حقیقی تقویٰ حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور نفسانی جذبات کو بجلی چھوڑ کر خدا کی رضا  
کے لئے وہ راہ اختیار کرو جو اس سے زیادہ کوئی راہ تنگ نہ ہو۔ دنیا کی لذتوں پر فریفتہ مت ہو  
کہ وہ خدا سے ٹھیک کرتی ہیں۔ اور خدا کے لئے تلخی کی زندگی اختیار کرو۔ وہ درویشی سے خدا راضی ہو  
اس لذت سے بہتر ہے جس سے خدا ناراض ہو جائے۔ اور وہ شکست جس سے خدا راضی ہو اس فتح سے  
بہتر ہے جو موجب غضب الہی ہو۔ اس محبت کو چھوڑ دو جو خدا کے غضب کے قریب کرے۔ اگر تم  
صاف دل ہو کر اس کی طرف آ جاؤ تو ہر ایک راہ میں وہ تمہاری مدد کرے گا۔ اور کوئی دشمن تمہیں  
نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔ خدا کی رضا کو تم کسی طرح پا ہی نہیں سکتے جب تک کہ اپنی رضا چھوڑ کر  
اپنی لذت چھوڑ کر اپنی عزت چھوڑ کر اپنا مال چھوڑ کر اپنی جان چھوڑ کر اس راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو  
موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھاؤ گے تو ایک پیارے  
بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راستبازوں کے دربار میں جاؤ گے جو تم سے پہلے  
گزر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔ لیکن غصے سے بچنا چھو  
ایسے ہیں۔ خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ تقویٰ ایک ایسا درخت ہے جس کو دل میں لگانا  
پیارے۔ وہی پانی جس سے تقویٰ پرورش پاتی ہے عام باغ کو سیراب کر دیتا ہے۔ تقویٰ ایک  
ایسی جڑ ہے کہ اگر وہ نہیں تو سب کچھ ہیچ ہے۔“ (باقی دیکھئے صفحہ ۲۲ پر)

## جماعت اجماعیہ کی مجلس شوریٰ کے فیصلہ کے مطابق مجلس خدم الامیرہ ادریسہ کا دوروزہ سالانہ صوبائی اجتماع مورخہ ۹ و ۱۰ فروری کو قادیان میں لجنہ امام ادریسہ کا دوروزہ سالانہ صوبائی اجتماع مورخہ ۱۳ و ۱۴ فروری کو تھانہ میں اور مجلس انصار ادریسہ کا دوروزہ سالانہ صوبائی اجتماع مورخہ ۱۶ و ۱۷ فروری کو سوہی میں منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ مبلغین و مجاہدین کرام، عہدیداران اور اجاب فرستوات جماعت اجماعیہ ادریسہ سے ہر اجتماعات کو زیادہ سے زیادہ کامیاب بنانے کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ ان اجتماعات کو ہر جہت سے بابرکت کرے۔ اور ان سب کو جمعیت میں بیداری کی ایک نئی روح چھونکنے کا موجب بنائے۔ آمین۔

جماعت اجماعیہ ادریسہ کی  
مجلس شوریٰ کے فیصلہ کے مطابق مجلس  
خدم الامیرہ ادریسہ کا دوروزہ سالانہ صوبائی  
اجتماع مورخہ ۹ و ۱۰ فروری کو قادیان میں  
لجنہ امام ادریسہ کا دوروزہ سالانہ  
صوبائی اجتماع مورخہ ۱۳ و ۱۴ فروری کو  
تھانہ میں اور مجلس انصار ادریسہ  
کا دوروزہ سالانہ صوبائی اجتماع مورخہ  
۱۶ و ۱۷ فروری کو سوہی میں منعقد  
ہونا قرار پایا ہے۔ مبلغین و مجاہدین  
کرام، عہدیداران اور اجاب فرستوات  
جماعت اجماعیہ ادریسہ سے ہر  
اجتماعات کو زیادہ سے زیادہ کامیاب  
بنانے کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ  
ان اجتماعات کو ہر جہت سے بابرکت  
کرے۔ اور ان سب کو جمعیت میں  
بیداری کی ایک نئی روح چھونکنے  
کا موجب بنائے۔ آمین۔

ایڈیٹر سیدنا

# ہم نیری سلسلہ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(اللہام سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام)

پیشکش :- عبد الرحیم و عبدالرؤف مالکان محمد ساری کے مارٹے۔ صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

کام ملان الدین ایم۔ نے۔ پرنٹر سید محمد نے فضل عمر پرنٹرنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار سیدنا در قادیان سے شائع کیا۔ پروف ایڈیٹر۔ سیدنا امیر محمد سید قادیان۔

## ریفرنڈم کے بعد

مدیر ہفت روزہ "لاہور" لاہور کے نام ایک مکتوب

مدیر محترم! صداقت ایک ایسی چیز ہے جو جب ظاہر ہو جائے تو آنکھوں۔  
دلوں اور دماغوں پر ایک گہرا نقش چھوڑ جاتی ہے۔ ایسا نقش جسے بڑے سے بڑا  
لفظ بھی پھر مٹا نہیں سکتا۔ میں بھی کبھی بیتینہ "بیوروکریسی" کا ایک پرزہ رہا ہوں۔  
اور پچ بولنے اور پچ کھنے کی خطا پر میری بھئی طراوت سے فارغ خطی دے دی گئی تھی۔ پچھلے  
تین چار سال سے ہمارے ذرائع ابلاغ جو ایک خاص قسم کا ایک طرفہ پراپیگنڈہ کر رہے  
تھے اس سے ایک حد تک میں بھی متاثر تھا۔ لیکن "ریفرنڈم" سے وہ سارا تاثر جاتا رہا۔  
بسیب بات ہے کہ صورت حال کو دیکھنے کے بعد بھی ان چیزوں نے اپنا رویہ نہیں بدلا۔  
مثال کے طور پر ریفرنڈم کے دن ٹی وی نے ایک منظر دکھایا کہ وحدت کالونی کے  
نظامی ادارہ کے اساتذہ طلبہ اور اس پاس کے لوگ ڈھول ڈھکنے کے ساتھ وورٹ  
ڈالنے آرہے ہیں۔ لیکن جب میں نے ذاتی طور پر تحقیق کی تو معلوم ہوا کہ یہ مسلم  
وورٹ ڈالنے کی ریہرسل کی تھی۔ جو چند روز قبل ایک پیر اور اس کے مریدوں نے کی تھی۔  
اس کے بعد میں یہ سوچنے پر مجبور ہو گیا کہ

یہ ذرائع دل سے صدر محترم کے ساتھ نہیں تھے اور خوشامدانی اور ہمتی  
انداز سے غلط پراپیگنڈہ کر کے ریفرنڈم کو سبوتاژ کر رہے تھے۔ ہو  
سکتا ہے انہیں اپنے آقاؤں کی طرف سے درپردہ یہی ہدایت ہو۔

بہر حال اس ریفرنڈم سے ملک سے ہر باشندے پر خواہ وہ شہر کا رہنے والا ہو،  
تصیے کا یا گاؤں کا جو "حقیقت" واضح ہوئی ہے اسے اب متواتر اور مسلسل جھوٹ  
بول کر بھی جھٹلانا ناممکن ہے۔ میرے نزدیک یہ حقیقت ہمارے ملک کے لئے  
بھی "لمحہ فکریہ" اور "انتباہ" کا حکم رکھتی ہے۔ کہ عوام کے پاس خاموشی و بے تعلقی  
کا ہتھیار ایک ایسا ہتھیار ہے جس کا کسی اختیار۔ ضابطے یا آرٹیکلینس سے مقابلہ  
ممکن نہیں ہے۔ اگر ہم اسلام کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ اسلام میں  
کوئی تبدیلی حکماً اور جبراً نہیں لائی گئی۔ بلکہ ہر تبدیلی انتہائی نیک دلی سے دلوں اور دھجوں  
کی روحانی تربیت کے بعد لائی گئی۔ جبکہ ہمارے یہاں تو زکوٰۃ بھی جبراً اور  
"سنگھ" کاٹ لی جاتی ہے۔ جس پر کسی زکوٰۃ دہندہ کو کوئی بشارت حاصل نہیں ہوتی۔ بلکہ  
ایک حد تک تکلیف ہوتی ہے۔ پھر اس فنڈ کا یہ تصرف بیجا کہ کمیٹیوں  
کے چیئرمینوں نے ہی فنڈ میں سے پراپیگنڈے کے اشتہار چھپوائے اور چونکہ ہمارے  
اخبارات اب تربیتی اداروں کی بجائے تجارتی ادارے بن گئے ہیں انہوں نے ہنسی خوشی  
چھاپ دی ہے۔ اب وہ کسی سے یہ پوچھنے کی پوزیشن میں بھی نہیں ہیں، نہ ڈسٹرکٹ کونسلوں  
کے چیئرمینوں سے نہ کارپوریشنوں۔ میونسپل کونسلوں اور یونین کونسلوں اور زکوٰۃ و  
عشر کمیٹیوں کے چیئرمینوں سے کہ۔۔۔ انہوں نے اپنے اداروں کے حقیقی اغراض  
و مقاصد کے عین مخالف اس پراپیگنڈے پر یہ رقم کیوں صرف کیں۔ کیونکہ اس  
حمام میں خود بھی سنگے ہیں۔

آخر میں حاکموں کی خدمت میں بھی مجھے یہ عرض کرنا ہے کہ ملک کی خیر خواہی اس بات  
کا تقاضا کرتی ہے کہ ملک کے عوام اور ان کی قوتوں اُنکوں کا احترام کیا جائے۔  
اور انہیں ساتھ لے کر چلا جائے۔۔۔ ورنہ یہ تو سب نے دیکھ ہی لیا ہے کہ  
مولوی صاحبان۔ پیر صاحبان۔ مشائخ حضرات اور وزیر صاحبان کا بھی اُن پر اثر و نفوذ  
محض دکھاوے کا ہی رہ گیا ہے۔ کچھ اور نہ سہی ہر سرگرمی پر تین حرف بھیج کر  
گھر میں دُکے بیٹھے رہنا تو بہر حال ہر شخص کے بس میں ہے ہی۔ اور یہ ایک ایسا  
اختیار ہے جسے شاید مارشل لاڈ کا کوئی ضابطہ بھی چھین نہیں سکتا۔ فقط

خیر اندیش۔ "ت"۔ لاہور

( بشکر یہ ہفت روزہ "لاہور" لاہور ۵ جنوری ۱۹۸۵ء )

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام (صفحہ اول سے آگے)

اور اگر وہ باقی رہے تو سب کچھ باقی ہے۔ انسان کو اس  
فضولی سے کیا فائدہ جو زبان سے خدا طلبی کا دعویٰ کرتا  
ہے۔ لیکن قدمِ صدق نہیں رکھتا۔ دیکھو کیں تمہیں پچ  
سچ کہتا ہوں کہ وہ آدمی ہلاک شدہ ہے جو دین کے  
ساتھ کچھ دنیا کی ریلوئی رکھتا ہے۔ اور اس نفس سے  
جہنم بہت قریب ہے جس کے تمام ارادے خدا کے  
لئے نہیں ہیں۔ بلکہ کچھ خدا کے لئے اور کچھ دنیا کے  
لئے۔ پس اگر تم دنیا کی ایک ذرہ بھی ریلوئی اپنے اغراض میں  
رکھتے ہو تو تمہاری تمام عبادتیں عبث ہیں۔ اس صورت میں تم  
خدا کی پیروی نہیں کرتے بلکہ شیطان کی پیروی کرتے ہو۔ تم  
ہرگز توقع نہ کرو کہ ایسی حالت میں خدا تمہاری مدد کرے گا۔ بلکہ  
تم اس حالت میں زمین کے کیڑے ہو اور تھوڑے ہی دنوں تک تم اس  
طرح ہلاک ہو جاؤ گے جس طرح کہ کیڑے ہلاک ہوتے ہیں۔ اور تم میں  
خدا نہیں ہوگا بلکہ تمہیں ہلاک کر کے خدا خوش ہوگا۔

(الوصیۃ ص ۸)

## ناپاک ارادے دشمن کے کام بنا کر چھوڑیں گے

"ہم کلمہ ماننے والے ہیں ہم کلمہ بنا کر چھوڑیں گے" اس نعرے کا یہی وہ بولنے والا ہے جو منہ موڑیں گے  
ہم کلمے کے رکھوالے ہیں اس کو نہ ماننے والے کلمے بھی جان دینے تکلف نہیں لیکن آج اس پر نہ آنے دیتے کبھی  
ہر دشت و جبل صحرا و چین کلمے سے بنا کر چھوڑیں گے  
ناپاک ارادے دشمن کے کام بنا کر چھوڑیں گے  
دہلی بھی لڑینگے کلمے کے بائیں بھی لڑیں گے کلمے کے پیچھے بھی لڑیں گے کلمے کے  
ہے جنک یہ حق و باطل کی باطل کو بنا کر چھوڑیں گے  
ناپاک ارادے دشمن کے کام بنا کر چھوڑیں گے  
اس کلمہ حق کا مٹ جانا، ناممکن سے آسان نہیں جو اس کو ماننے آئے گا ایسے ہے وہ انسان نہیں  
ہم ہر ایسی طاقت کے پریم کو گرا کر چھوڑیں گے  
ناپاک ارادے دشمن کے کام بنا کر چھوڑیں گے  
ہے ناز انہیں گر طاقت پریم کو بھی خیر ہے امت کا یہ کلمہ شہادت دیتا ہے جس پاک نبی کی عظمت کا  
اس پاک نبی کی عظمت کو دنیا میں بڑھا کر چھوڑیں گے  
ناپاک ارادے دشمن کے کام بنا کر چھوڑیں گے  
یہ کلمہ ہمارا دین بھی ہے یہ مومن کا ایمان بھی ہے یہ کلمہ حق سبحان اللہ اس کلمہ کی پہچان بھی ہے  
اس کلمے کا ڈنکا عالم میں ہر رنگ بنا کر چھوڑیں گے  
ناپاک ارادے دشمن کے کام بنا کر چھوڑیں گے  
آسے رب دو عالم بندے ترے رور کے اعلا یہ زنبیل  
تو ان کی حفاظت کرنا جو کلمے کی حفاظت کرتے ہیں





### عمل کی تعلیم

بھی تو ہونی چاہیے۔ فرماتا ہے: **اقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَزُلْفَا مِنَّا اللَّيْلُ**۔ عبادت کر۔ نمازوں کو قائم کرو۔ دن کے دونوں طرف بھی اور رات کے ایک حصے میں بھی۔ اور رات کے آخری حصے یعنی ایک کنارے پر بھی۔ **اِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ**۔ یاد رکھو حسنات برائیوں کو دور کر دیا کرتی ہیں۔ **ذَلِكُمْ ذِكْرِي لِلَّذِي كَرِهَ**۔ اس بات میں ایک بہت بڑی نصیحت ہے نصیحت پانے والوں کے لئے۔ اور نصیحت کرنے والوں کے لئے۔ اب بات تو یہ بظاہر بڑی عجیب لگتی ہے۔ اور دشمن ہمیشہ اس بات پر تعجب ہی کیا کرتا ہے۔ کہ جب ہم کہتے ہیں تمہارے لئے

### تمہارا لاکھ عمل کیا ہے

تم مقابل پر کیا تدبیر کر رہے ہو تو تم لوگ، ایسے سے کہہ دیتے ہو کہ ہم تو دعا کرتے ہیں۔ اور عبادت کرتے ہیں۔ اور سنے والا بڑے تعجب سے دیکھتا ہے کہ بڑی بے وقوف قوم ہے۔ بڑے جاہل لوگ ہیں۔ دنیا ہر قسم کی تدبیریں کر رہی ہے، ہر قسم کے دکھ پہنچانے کے سامان کر رہی ہے اور ہر قسم کے ہتھیاروں سے لیس ہے اور یہ عجیب جاہلوں کی قوم ہے جب ہم ان سے کہتے ہیں کچھ ہاتھ ہلاؤ کچھ جو اب کارروائی کرو۔ جواب یہ دیتے ہیں کہ جی ہم تو عبادت کر رہے ہیں۔ اور یہی حالت قرآن کریم بھی پیش کر رہا ہے۔ فرماتا ہے: **اِنَّ كَانِیْ بِہِمْ اِنْ سَارَ۔ ہر سائب کا ان ساری صیبتوں کا۔ اَقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ**۔ اپنے دن کو ہی عبادتوں سے گھیر لو۔ **طَرَفِي النَّهَارِ** کا مطلب ہے گھیر لو۔ سارے دن پر تمہاری عبادتیں پھیل جائیں **وَزُلْفَا مِنَّا اللَّيْلُ** اور رات کا ایک حصہ بھی عبادت سے زندہ کرو۔ **اِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ** اور یہ قانون یاد رکھو کہ ہمیشہ حسن بدیوں کو کھا جایا کرتا ہے۔ یہاں یہ جو فرمایا کہ **ذِكْرِي لِلَّذِي كَرِهَ** اس میں کوئی نصیحت ہے۔ یہ تو سب کو پتہ ہے کہ دن کے بعد رات آتا ہے اور رات کے بعد دن آتا ہے۔ اور یہی قانون ہے یہی ہمیشہ سے انسان دیکھتا بلا آتا ہے اس میں خاص نصیحت کوئی ہے؟ اس

### نصیحت کی گنجی

ہے **اِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ** کہ تم یہ نہ سمجھو کہ یہ اتفاقی باتیں ہیں۔ اندھیرا کبھی دن کو کھا جاتا ہے اور کبھی دن اندھیرے کو کھا جاتا ہے۔ فرمایا غور کرو۔ اندھیرے کی تو کوئی حقیقت نہیں۔ یہ ہمیشہ روشنی ہوتی ہے جو تاریکی کو کھا یا کرتی ہے اور روشنی کے نہ ہونے کا نام اندھیرا ہے۔ اس لئے یہ نہ سمجھو کہ یہ اتفاقی حادثات ہیں۔ انی طرح چلتا چلا آتا ہے۔ کبھی اس کی باری اور کبھی اس کی باری۔ ان سب باتوں میں ہے۔ بلکہ امر ذاتیہ یہ ہے کہ جب نیکیاں اٹھ جاتی ہیں تو ان کے نہ ہونے کا نام تاریکی ہے۔ اور جب نیکیاں واپس آجاتی ہیں تو تاریکی کے لئے جگنا مقدر ہے۔ اس کے سوا تاریکی کوئی بھی مقابلہ نہیں کر سکتی روشنی کا۔ تو فرمایا اپنے وجود کو روشنی سے بھر دو۔ کیونکہ تمہارے مقابل پر تاریکی ہے۔ اور روشنی عبادت الہی سے نصیب ہوتی ہے۔ فرمایا

### اپنے دن بھی روشن تر کرو اور اپنی راتیں بھی

روشن کر دو۔ اور پھر دیکھو تمہارے مقابل کی ساری تاریکیاں زائل ہو جائیں گی۔ **وَاِنَّ سَبْرًا فَاِنَّ اللّٰهَ لَا يُضِیْعُ اَجْرَ الْمُحْسِنِیْنَ**۔ لیکن ان کے لئے صبر کی ضرورت ہوتی ہے۔ یہ ٹھیک ہے راتیں ملتی ہیں لیکن فرماتا ہے کہ بعض دفعہ راتیں بڑی بھیس بن

ہو جایا کرتی ہیں۔ اور روشنی آتی تو ہے اور اندھیرے کو نور میں بدل دیتی ہے لیکن جو لوگ دکھوں سے گزر رہے ہوتے ہیں ان کے لئے کچھ ایک عمر لگتا ہے گزرتی ہے۔ اس لئے صبر کی تعلیم ساتھ دی۔ کیونکہ قرآن کریم تو سلوک ازم پیدا نہیں کرتا مگر یہ دعویٰ کر کے کہ تم جیتو گئے تم جیت گئے۔ تم روشنی ہو اور دشمن اندھیرا ہے۔ یہ باتیں کر کے قرآن کریم کتابوں سے کر چھوڑتا نہیں ہے۔ بلکہ جس لاکھ عمل کے اوپر داخل کرتا ہے انسان کو، اس لاکھ عمل کے خطرات سے بھی آگاہ فرماتا ہے۔ فرماتا ہے کہ تم کو تو آسان بات ہے کہ جی صبح ہوئی اور رات مل گئی۔ لیکن جنہوں نے دکھوں کی رات کاٹی ہو ان کو ہم ہوتا ہے کہ کتنی مصیبتوں کے بعد کتنے انتظار کے بعد وہ صبح شروع ہوئی تھی جس کے لئے وہ آنکھیں لگا لگا کر بیٹھے تھے۔ فرمایا **وَاصْبِرْ**۔ صبر ضرور تمہیں کرنا پڑے گا۔ **اِنَّ اللّٰهَ لَا يُضِیْعُ اَجْرَ الْمُحْسِنِیْنَ**۔ لیکن یہ یقین رکھو کہ تمہیں پتہ چلا کرنے والوں کے اجر کو اللہ تعالیٰ ضائع نہیں کیا کرتا۔

### محسن سے مراد

نیک اعمال کرنے والا ہے، محسن سے مراد تمام سوسائٹی میں تمام معاشرے میں محسن بکھرنے والا بھی ہے۔ اور محسن سے مراد عبادت کو اتنے خوبصورت رنگ میں آدا کرنے والا بھی ہے کہ اللہ کی نگاہیں اس پر پڑ رہی ہوں۔ چنانچہ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ تم نے محسن کی ایک یہ بھی تعریف فرمائی کہ اس طرح عبادت کرنا جیسے تم خدا کو دیکھ رہے ہو۔ اور پھر خدا نہیں دیکھ رہا ہے۔ ایسی خوبصورت ہو جاؤ تمہاری عبادت کہ اللہ کی پیار کی نگاہیں پڑنے لگیں۔ فرمایا ایسی صورت میں تمہیں کیسے نقصان پہنچ سکتا ہے۔ تم تو خدا کی آنکھوں کے سامنے رہو گے۔ اس لئے وہم و گمان بھی دن میں نہ لانا کہ تم ناکام ہو گے۔ یہ تو مومنوں سے خطاب ہے۔ ان کے بعد فرماتا ہے، ان لوگوں کے متعلق جو علم کرنے والے ہیں جو اپنے مقدر بگاڑ لیتے ہیں اپنے ہاتھوں سے۔ فرماتا ہے۔ **كُوْلَا كَان مِنَ الْقَسْرِ وَن مِن قَبْلِكُمْ اَوْ كُوْلَا بَقِيَّتِهِ** **يَسْهَوْنَ عَنِ الْفَسَادِ فِي الْاَرْضِ**۔ کاش ایسا کیوں نہ ہوا کہ تم سے پہلے جو لوگ گزرے جو بسائیاں آئیں ان میں صاحب عقل لوگ ہوتے، عقل روانش سے کام لیتے، وہ دنیا کے اذیر نظر ڈال کر اس کے تجارب سے فائدہ اٹھانے والے ہوتے اور فساد سے روکنے والے بن جاتے۔ **اَلَا قَدِیْلًا مِمَّنْ اَنْجَبْنَا مِنْهُمْ** میں اس طرف اشارہ ہے کہ جن کو ہم نے نجات بخشی یعنی مومنین ان میں حقوٹ سے وہ بھی شامل تھے۔ ایسا تو ہوتا رہا ہے۔ لیکن قوم کی اکثریت نے فساد روکنے کا کام نہیں کیا۔ اس میں

### ایک بہت بڑی گہری حکمت کی بات

ہے۔ اور وہ یہ کہ جب ظلم شروع ہو جائے کسی قوم کی طرف سے تو خدا تعالیٰ چونکہ متنبہ کر چکا ہے کہ ان کی بلاکند کے دن پھر آیا کرتے ہیں اس وقت پھر یہ عذر پھر خدا کے سامنے پیش نہیں ہوا کرتا کہ اس ظلم کرنے والے نہیں تھے۔ ہم تو پسند نہیں کرتے تھے اس بات کو۔ فرمایا، تمہارا ذمہ داری اور ذمہ داری۔ تم ان لوگوں میں سے کیوں نہیں ہوئے جنہوں نے فساد کو روکا۔ جب تم نے اور فساد کو دیکھتے ہو اگر تم اسے روکنے کی کوشش نہیں کرتے تو تمہاری ذمہ داری ادا نہیں ہوتی۔ اس لئے جب پلڑا کا وقت آتا ہے تو ایسے لوگ بھی ساتھ مارے جاتے ہیں۔ وہ یہ نہیں کہہ سکتے پھر کہ جی ہم تو شریف لوگ تھے۔ ہم نے جو حصہ ہی نہیں لیا۔ اور جب پلڑے کے وقت آتے ہیں تو ہر سٹیج پر یہی ہوتا ہے۔ کچھ لوگ جرم کر رہے ہوتے ہیں۔ کچھ لوگ خاموشی سے ان کا تاشہ دیکھ رہے ہوتے ہیں۔ کچھ باہر کھڑے دار سے رہے ہوتے ہیں جب انہیں مارا۔

# ”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈ لگے!“

(السلام مفرقتے سے پاک علیہ السلام)

**SK. GHULAM HADI & BROTHERS,**  
 (READY MADE GARMENT DEALERS)

CHANDAN BAZAR, P.O. BHADRAK, Dist. BALASORE (ORISSA) PHONE No. 122/253

پیشکش

اور ہمیں فریقہ بھی پھر ایسی یا پھر کہ جسے ہم تو نہیں تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے قانون ہی پر رکھ دیا پچھنے کا جس پر ہم نے کیا باتیں نام ہی نہیں آسکتیں۔ جس میں اتنا کہ دار ہے اتنی مردانگی ہے اتنی شرافت ہے کہ وہ بدی کو دیکھ کر برداشت نہیں کرتا اور اگر ذمہ سے نہیں روک سکتا تو منہ سے کم سے کم اس کے خلاف اعلان کرنا شروع کر دیتا ہے اور کہتا ہے یہ ظلم ہے یہ غلط ہے۔ تو بے شک توں سے مراد یہ نہیں ہے کہ ان کو طاقت بھی ہے ضروری۔ فرماتا ہے اگر وہ منہ سے ہی کہنا شروع کر دیں کہ ہے ظلم۔ اور یہ مناسب نہیں ہے۔ یہ نہیں ہونا چاہیے۔ تو اس کے نتیجے میں ہی اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو ان لوگوں کے ساتھ بخش با کرتا ہے۔ اور نجات دیتا ہے جن کو نجات دینے کا اس نے پہلے سے فیصلہ کیا ہوا ہے۔

وَ اتَّبِعُوا السِّلْبَةَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أَشْرَفُوا فِيهِ وَ كَانُوا مُجْرِمِينَ۔ اور وہ جو لوگ جو ظالم ہیں (یہ تو شرف نادر کا حال ہے، قوم کا کہ خاکوش رہے اور روکا نہیں) اور جو ظالم ہیں جو خدا نے ان کو نعمتیں آرائیں دی ہوئی تھیں ان میں وہ ڈوبتے چلے گئے۔ وَ كَانُوا مُجْرِمِينَ۔ اور وہ مجرم تھے۔ اس حالت میں انہوں نے ہماری نعمتوں سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی کہ ان کا حق نہیں تھا۔ مجرم کے لئے تو اللہ تعالیٰ نے نعمتیں پیدا نہیں کیں۔

جب خدا کی نعمتوں کو کوئی بگاڑتا ہے

اور مجرم کرنا چلا جاتا ہے تو اس کا استحقاق ختم ہو جاتا ہے۔ وَ مَا كَانَ رَبُّكَ لِيُهْلِكَ الْقُرَىٰ بِظُلْمٍ وَ أَهْلُهَا مُصْلِحُونَ۔ یہاں مُصْلِحُونَ کی تعریف فرمائی۔ ایک اور جو عام دنیا والے اپنے لئے کہتے ہیں کہ ہم اصلاح کرنے والے ہیں ان سے مختلف ہے۔ یہ پہلی آیت کی روشنی میں تعریف کی گئی ہے۔ فساد کو روکنے والے ظلم اور شقاوت قلبی کو ختم کرنے والے یہ مصلحین ہوا کرتے ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم نے پہلے ہی اسی مضمون کو اس طرح بیان فرمایا ہے وَ إِذْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ لَا تَجِدُ فِيهَا مِنْهَا مُنْقِضًا وَ لَئِنْ تَرَىٰ مِنْهَا تَمَدُّدًا فَتَحْنُوقْ وَ مَا يَمْشُرُ الْفِجَارِ أَهْلُهَا مُصْلِحُونَ۔ وہ کہتے ہیں ہم تو اصلاح کرنے والے ہیں۔ ہم تو زبردستی روک رہے ہیں فتنہ پر داری سے۔ ہم تو زبردستی لوگوں کے ایمان ٹھیک کر رہے ہیں۔ مار مار کے ان کے گلے زبردستی کر رہے ہیں۔ مار مار کے ان کو نازک پڑھا رہے ہیں۔ انہیں کہتے ہو کہ ہم فساد ہی فرماتا ہے اَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ وَ لَكِنْ لَا يَشْعُرُونَ۔ بے وقوف! سنو! تم ہی فساد ہی ہو۔ اللہ جانتا ہے کہ تم فساد ہی ہو۔ یہاں اس کی مزید تشریح فرمادی کہ جب دنیا میں دُفدہ دیکھے جاتے ہیں۔ تاہا ذمہ ظلم کے جانتے ہیں

خدا کے نام پر ہر قسم کے ظلم طعنائے جاتے ہیں

اس وقت جو منہ سے بھی نہیں روکتا وہ فساد ہی ہے۔ اور مصلحین وہی لوگ ہیں جو ظلم کی حالت میں جب بستیوں پر ظلم ہو رہے ہوں۔ اس وقت وہ پھر اصلاح کی کوشش کیا کرتے ہیں۔ بڑا کھول دیا ہے انہیں، اتنا کہ کسی کو غلط فہمی نہ رہے۔ فرماتا ہے جہاں تک ان بات کا تعلق ہے کہ ہم ایک امت بنا نے کے لئے زبردستی کر رہے ہیں۔ ایک ساتھ پر اکٹھا کرنے کے لئے فتنوں کی جڑیں کاٹ رہے ہیں۔ تو فرمایا یہ تو اللہ کا کام ہے یہ تمہارا کام نہیں ہے۔ وَ لَقَدْ شَاءَ رَبُّكَ أَنْجِلَ الْمُشْرِكِينَ إِفْجَارًا فَهُمْ لَا يَبْجُرُونَ۔ تم کو انہوں نے جو امرت واحدہ بنانے والے۔ اگر اللہ چاہتا تو سارے بنی نوع انسان کو ایک امت بنا دیتا۔ کیا تمہارے ذمہ کا انتظام رہتا ہے خدا تعالیٰ نے تم کو دیا ہے لاکھوں پر تو خدا کی امت واحدہ بن جائے دیا ہے۔ فرماتا ہے لَا يَزَالُ يُخْلِقُ الْفِئْتَانَ مُخْتَلِفِينَ۔ ہم یہ بھی بتا رہے ہیں کہ جتنا مرضی ضرور رکھیں ان کے اختلاف ضرور نہیں ہو سکتے۔ کسی کی جگہ جب تک خدا فیصلہ نہ کرے کہ ایک امت واحدہ بن جائے اس وقت تک ممکن ہی نہیں کہ انسان اپنے اختلاف کو ترک کرے۔ دوسروں کو مار دے کہ ہماریسے اندر ہو۔ اور امت واحدہ بنو ورنہ ہم میں چھوڑیں گے نہیں۔ اور تمہارے اندر نشانی چھوڑ رہے ہوں گے۔ خود ایک خود سے کے گھر والوں کو آگیں لگا رہے ہو گے۔ خود ایک دوسرے کی مسجدیں جلا رہے ہو گے۔ لَا يَزَالُ يُخْلِقُ الْفِئْتَانَ مُخْتَلِفِينَ۔ تمہارا تو مقدر ہی یہ ہے

تم خدا سے دور جا پڑو گے ہو

تم مصلحین نہیں رہے۔ تم فساد کی باتیں کرتے ہو۔ فساد تمہاری جزا ہے۔ اور خدا یہ اعلان کر رہا ہے لَا يَزَالُ يُخْلِقُ الْفِئْتَانَ مُخْتَلِفِينَ۔ تمہارے اختلاف کبھی نہیں ہو سکتے۔ اب تم نے جھوٹ بولی کہ خدا کے نام پر اختلاف ضرور کرنے کیلئے کر کے ظلم کی راہ اختیار کی ہے۔ تمہاری سزا یہ ہے کہ تمہارا خدا مُخْتَلِفِينَ۔

کیسا عظیم کلام ہے۔ کسی باریک پہلو کو چھوڑتا نہیں۔ اور جو شیگی کوئی کرتا ہے بعینہ پوری ہوتی چلی جاتی ہے۔ کسی کا بس ہی نہیں کہ اس پر شیگی کو طمان کے اَلَا مَنْ رَحِمَ رَبُّكَ۔ فرماتا ہے ہاں۔ وہ لوگ جن پر خدا رحم کرنے کا فیصلہ کر لیتا ہے وہ ایک ہوا کرتے ہیں۔ جن کو تیرا رب اسے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک ہاتھ پر اکٹھا کرنے کا فیصلہ کرے وہ ایک ہاتھ پر اکٹھے ہو جایا کرتے ہیں۔ اور ان کے اندر پھر تو کوئی اختلاف نہیں دیکھے گا۔

جن پر خدا نے رحم کیا ہو

وہ غیر کے مقابل پر شدید ہو جایا کرتے ہیں۔ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ رُحِمَ رَبُّكَ کی تفسیر دوسری جگہ قرآن کریم میں موجود ہے کہ وہ کون لوگ ہیں جن پر اللہ رحم کیا کرتا ہے۔ فرماتا ہے وہ خود رحیم ہوجاتے ہیں۔ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ۔ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ۔ یعنی غیروں کے مقابل پر سخت ہوجاتے ہیں۔ ان کے اندر کوئی اختلاف نہیں رہتا۔ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ ایک دوسرے سے نہ صرف یہ کہ مل جاتے ہیں بلکہ بے انتہا رحم کرنے والے ہوجاتے ہیں ایک دوسرے پر۔ دور ممالک میں کہیں کسی کو دکھ پہنچتا ہے تو نہ ان کا قوی رشتہ نہ ان کو کوئی اور قرب نصیب۔ دور بیٹھے ایسے لوگوں کے لئے روئے لگتے ہیں۔ جن کو کبھی دیکھا بھی نہیں ہوتا انہوں نے۔ چنانچہ مجھے یاد ہے جب سوشل کے بعد امریکہ کے نیشنل پریذیڈنٹ مظفر احمد ظفر ان کا نام ہے وہ امریکی نیشنل ہیں۔ وہ جب دو سال کے بعد سوشل کے بعد ربوہ تشریف لائے اور جلسے کے بعد ان سے کہا گیا کہ (جلسہ کی آخری رات تھی غالباً) کہ چند منٹ کے لئے آپ خطاب کریں۔ اجاب کو بتائیں کہ آپ کے کیا اثرات ہیں۔ تو ان کے اثرات کیا تھے وہ تو ان کی

آنکھوں سے آنسوؤں کی جھری

لگ گئی۔ سارا بدن ان کا سسکیوں سے کانپ رہا تھا۔ اور بات منہ سے نکلتی تھی۔ بڑی مشکل سے ٹکڑوں میں انہوں نے یہ کہا کہ میرے اثرات کیا ہیں۔ اس کے بعد میں جو ہمارا حال ہوا تمام لوگوں کی خاطر تمہیں کیا پتہ ہے۔ کیسے دن ہم نے کاٹے ہیں تمہارے لئے دُھوں میں اور آج خدا کے شکر سے میری آنسو بہا رہی ہیں کہ آپ سب کا چہرہ میں دیکھ رہا ہوں۔ کتنا اطمینان ہے۔ مسکوان ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے ہر مفیدتہ سے آپ کو نجات بخشی ہے ہے اَلَا مَنْ رَحِمَ رَبُّكَ۔ اہ ایک وہ ہوا کرتے ہیں جن پر خدا سے رحم فرماتا ہے۔ جن کے ایک ہونے کا فیصلہ کر لیا کرتا ہے۔ اور

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
هُوَ الْمُنَاطِرُ

معباری سوزا کے معیار ہی زیورات تھیں  
اور بنوانے کے لئے تشریف لائیں۔

الزُّوْفُ مَرْمَرٌ

۱۹۸۵ء شہید کلا تھ بارکیٹ چدری شمالی ناظم آباد۔ کراچی  
۱۹۸۵ء ۲۱ مارچ ۱۳۰۶ھ

ہوئے ہیں رحمتاً مبینةً وہ ایک دوسرے پر بھروسہ کر رہے ہیں۔ ایک دوسرے کے گھر کو آگیا نہیں لایا کرتے۔ ایک دوسرے کی مسجدیں نہیں جلا کرتے۔ ایک دوسرے کی عورتوں کی بے حرمتی نہیں کیا کرتے۔ سرواں سے چادریاں نہیں اتارتے۔ وہ تو سر پر چادریاں ڈالنے والے لوگ ہیں۔ یہ امتِ دہلوی ہے۔ جو خدا کے فضل سے بنا کرتی ہے۔ تم کس امتِ دہلوی کا بائیں کرہے ہو۔ وہ جو لفظوں کا شکار ہے آپس میں۔ جس کی ساری زندگی ایک دوسرے کے خلاف سازشوں میں مصروف رہتی ہے۔ **وَلِذَلِكَ خَلَفْتُمُوهَا**۔ فرمایا ہے تخلیق کا مقصد۔ ایسی قوم پیدا ہونا جن کے اندر بے انتہا پیار ہو آپس میں۔ بے حد محبتیں ہوں۔ ریشہ ہوں۔ قربانیاں ہوں۔

**خدا کے نام پر وہ ایک دوسرے سے محبت**

کہتے ہیں ایک دوسرے کے لئے فدا ہوتے ہوں ایک دوسرے کے غم میں رازدہ بہانے ہوں۔ فرماتا ہے **وَلِذَلِكَ خَلَفْتُمُوهَا**۔ دیکھو میری تخلیق کا مقصد پورا ہو گیا۔ جب یہ لوگ دنیا میں آئے تب میں کتابوں کو **لِذَلِكَ خَلَفْتُمُوهَا**۔ اس لئے خدا نے پیدا کیا تھا اس کا نیت کو کہ ایسے لوگ وجود میں آئیں۔ لیکن انہوں نے اکثریت میں نہیں ہے۔ **تَمَّتْ كَلِمَتُكَ رَبَّنَا لَا تَسْأَلُ جَهَنَّمَ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ**۔ حسرت کا مقام یہ ہے کہ ان مفسدوں کو بھلا کر باوجود اس کے کہ پیدائش کا مقصد یہ تھا کہ ایسے رحیم بندے خدا کے پیدا ہوں۔ پھر بھی اکثریت ایسی ہے جو بہنم کا ایندھن بننے والی ہے۔ اور ان میں بڑے لوگ بھی ہیں اور ان میں چھوٹے لوگ بھی ہیں۔ **وَكَلَّا لَنَقُصَّ عَلَيْكَ مِنْ أَنْبَاءِ السُّرَسِيِّ مَا كُنْتَ تَنْتَقِبُ بِهِ فُؤَادَكَ**۔ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! اہم و ستم اسی طرح ہم تجھے انبیاء کی باتیں سناتے ہیں **مَا كُنْتَ تَنْتَقِبُ بِهِ فُؤَادَكَ** تاکہ غموں اور دکھوں کے وقت میں تمہارے دل کو ڈھارس ملے۔ تمہیں سہارا ملے۔

**یہ وہ راتوں کے قصے ہیں**

جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اللہ تعالیٰ پیار اور محبت میں کیا کرتا تھا۔ جس طرح دکھوں کی راتوں میں باتیں تسلی دیتی ہیں بچوں کو کہ کوئی بات نہیں آجی یہ دن آئے والا ہے۔ صبح ہو جائے گی فکر نہ کر۔ تسلی رکھو۔ اسی طرح ہی ہمارا رب حضرت اقصیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلیاں دیتا تھا۔ اور یہ انداز ہے تسلی کا۔ ساتھ ساتھ میرا دل لوگوں کی باتیں کس طرح تو میں مخالفتوں میں ہلاک ہوں۔ کس طرح دکھوں سے رگ گزرے اور خدا کے رحم کی علامت کیا ہے۔ کس طرح مخالفت میں ہیں ہی ایک دوسرے سے بڑھتے اور ایک دوسرے کے خلاف حسد کی آگ میں جلتے ہیں کس طرح مومنین کا مان ہے کہ وہ ایک دوسرے کے غم میں ایک دوسرے کے دکھ کے لئے اپنی جان پر ایک موت وارد کر لیتے ہیں۔ فرمایا، اور آخر پر ہی جتنا کرتے ہیں۔ یہ دیکھو ہمارا انداز تسلی دیکھو۔ کس طرح ہم تجھے پیار کی باتیں سکھا کر تمہارے لئے ڈھارس دیتے ہیں۔ تمہیں سہارا دیتے ہیں کہ تسلی کے ساتھ ہمارے ساتھ باتیں کرتے ہوئے پیار کی باتیں سننے ہوئے یقین کی حالت میں ان دکھوں کے وقت سے گزر جاؤ۔ **وَجَاءَكَ فِي هَذِهِ الْحَقُّ وَمَوْعِظَةٌ وَذِكْرٌ لِي**۔ فرمایا تیرے مضبوط ہونے کے ساتھ مومن مضبوط ہوتے ہیں۔ تیرا ایک دل تقویت نہیں پاتا۔ بلکہ تیرا وہ دل ہے جس میں سارے مومنین کے دل دھڑک رہے ہیں۔ جب تم تیرے دل کو ڈھارس دیتے ہیں تو مومنوں کے دل ڈھارس پا جاتے ہیں۔ **الْحَقُّ وَمَوْعِظَةٌ لَكُمْ**۔ تم نے حق اور موعظہ اس کتاب میں بھی ہے۔ **وَذِكْرٌ لِي لِيَلْمُوا مَن يَلْمِي**۔ کہ مومنوں کے لئے اس میں

**ایک بہت ہی عظیم الشان کلام**

یہ وہ پختے ہیں سننے ہیں اور ان کے زلوں کو تقویت مل جاتی ہے۔ یہ دریاں جلا جاتی ہیں۔ پھر یعنی ظلم داروں کا بیان کرنے کے بعد پھر مومنین کی

طرف اللہ تعالیٰ واپس آیا۔ اور اب مومنوں سے مخاطب کر کے کہتا ہے کہ تم نے تم سے باتیں کیا ہیں۔ تم تو تمہیں ایسی نصیحتیں دیتے ہو جو بدلا نہیں کرتیں۔ اٹل ہیں۔ اب تم ہماری طرف سے اس مقام پر غائب ہو کہ کھل کر یقین کے ساتھ دشمن کو مخاطب کر کے یہ باتیں کہو۔ **قُلْ لِلَّهِ يَرْجِعُ الْأَرْبَابُ**۔ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! اب تو کھڑا ہو جا۔ اور ہم نے جو تجھے ڈھارس دیا ہے، ہم نے جو تجھے یقین دلایا ہے، اس پر، یہ جلدتے ہوئے کہ تیری پشت پر تیرا خدا کھڑا ہے۔ کائنات کا خدا کھڑا ہے۔ تو اعلان کر دے، ان سے کہہ دے **اعْمَلُوا عَلَيَّ مَكَانَتِكُمْ**۔ اب جو جاتے ہو تم کرو۔ **اِنَّا عَلِمْنَا**۔ ہم بھی وہ کریں گے جس کا خدا نے ہمیں حکم دیا ہے۔ **وَانتظروا اِنَّا مُنتظرون**۔ اور اب تو وہ بات آگئی ہے کہ زبان کی باتیں ختم ہو چکی ہیں۔

**تم بھی انتظار کرو اور ہم بھی انتظار کریں گے**

تم سے تمہارے دشمن کچھ باتیں کرتے ہیں تمہیں جوئے وعدے دیتے ہیں، تمہیں فساد پر ابھارتے ہیں۔ تم اس کے نطق عمل کو ہم سے ہمارا خدا کچھ باتیں کرتا ہے۔ کچھ طرہ میں بتاتا ہے وہ ہم نے اس سے سیکھ لئے ہیں۔ اب ہم ان پر عمل کریں گے۔ اور دونوں انتظار کریں گے **وَاللَّهُ غَيْبُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ**۔ اے اللہ! **يَرْجِعُ الْأَمْرُ كُلَّهُ**۔ **وَإِنَّا لَنَعْلَمُ**۔ **وَمَا رَبُّكَ بِظَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ**۔ **اللَّهُ غَيْبُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ**۔ اللہ کے لئے آسمان اور زمین کے غیب ہیں۔ وہی جانتا ہے کہ کل کیا ہونے والا ہے۔ انتظار کے جواب میں کیا ہو گا یہ بتا رہا ہے اللہ تعالیٰ۔ کہ تم بھی بندے ہو تمہارے مقابل بھی بندے ہیں۔ لیکن ان کو یہ بتانے والا کوئی نہیں کہ ان کا انجام کیا ہے؟

**تمہیں بتانے والا تمہارا رب موجود ہے**

کیونکہ وہ غیب کو جانتا ہے۔ اور اسی کی طرف ہر امر لوٹتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ تمام حکومت، تمام قوت، ہر فیصلہ خدا کی مرضی سے ہوا کرتا ہے۔ تو فرمایا جس کے ہاتھ میں غیب ہے اسی کے ہاتھ میں قوت بھی ہے۔ اسی کے ہاتھ میں طاقت کے سب سر چمکتے ہیں۔ اسی لئے تمہیں کس بات کا خوف ہے۔ تو ان کا غیب تو ظلم اور تبہ ہی سے بھر سکتا ہے۔ تمہارا غیب تو بہر حال روشن رہے گا۔ تمہارے لئے تو جو ظلم آنا تھا ان کی طرف سے آچکا۔ اب تو دن کا تم انتظار کرو۔ اور خدا ان کے دنوں کو راتوں میں بدلنے والا ہے۔ یہ یقین رکھو۔ **وَإِنَّا لَنَعْلَمُ**۔ پھر وہی خلاصہ نکالا۔ دیکھئے کس طرح یہ سارا مضمون سمٹ کر پھر عبادت پر جا کر ختم ہو جاتا ہے۔

**فرمایا خلاصہ کلام یہ ہے۔ بات لمبی کی جائے مختصر یہی ہے فاعبداہ**

**وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ**۔ ایک کام کی بات یہ ہے کہ عبادت کر۔ اور اللہ پر توکل رکھو۔ عبادت کرنے والے کبھی دنیا میں مارا نہیں کرتے۔ اور عبادت کرنے والوں کو خدا بھی چھوڑا نہیں کرتا۔

**توکل کا یہ مطلب ہے**

**التشاد تبوك**

**خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ** (بخاری)  
ترجمہ: تم میں بہترین شخص وہ ہے جو قرآن سیکھتا ہے اور لوگوں کو سکھاتا ہے۔

محتاج دعا۔ یکے ازارا کین جماعت احمدیہ (مہاراشٹر)

شہادۃً علیٰ غائبہ اسلام پر

# ہماری کامیاب تبلیغی و تربیتی مساعی

## لیکچر لاہور اور ذکر الہی عالیایلم زبان میں

مکرم مولوی محمد قمر صاحب انجمن احمدیہ مسلم مشن مدراس تھریڈ کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے خاندان کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تقریریں لیچر لاہور کا اور محترم صدیق امیر علی صاحب کو سیدنا حضرت مصلح موعود کی روح پروردگار کا مد ذکر الہی کا عالیایلم میں ترجمہ کرنے کی توفیق حاصل ہوئی ہے۔ خاندان علی ذی القربانہ دسمبر ۱۹۸۴ء کے پہلے ہفتہ میں ان ہر دو کتابوں کا کیرالہ احمدیہ صوبائی کمیٹی کی طرف سے منعقد ایک تقریب میں اجراء عمل میں آیا۔

خاکسار نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت و سوانح پر مشتمل تامل میں بھی ایک کتاب ترتیب دی ہے۔ جو زیر طبع ہے۔ احباب کی خدمت میں ان کتابوں کو بہتوں کی ہدایت کا موجب ہونے کے لئے مودبانہ درخواست دے رہا ہے۔

## مدراس شہر اور مضافات میں کامیاب تبلیغی مساعی

مکرم مولوی محمد قمر صاحب ہی تحریر کرتے ہیں کہ مجلس خدام الاحمدیہ مدراس کی طرف سے ہر اتوار کو شہر اور مضافات میں تبلیغ اور تقسیم لٹریچر کے لئے وفد جاتے ہیں موعود علیہ السلام کو مجلس انصار اللہ مدراس کی طرف سے بھی "یوم تبلیغ" منایا گیا۔ جس کے لئے مجلس انصار اللہ کی طرف سے بطور خاص عیسائیوں کو کرسٹم کے تحفے کے طور پر اسلام اور مسیح کے عنوان سے ایک فولڈر شائع کیا گیا۔ شہر میں اس دن بہت وسیع پیمانے پر یہ فولڈر تقسیم کیا گیا۔ اس دن ایک عیسائی پادری اور ان کے ساتھیوں سے دیر تک تبلیغی گفتگو ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ان مساعی کے بہترین نتائج پیدا کرے۔ آمین

## جماعت احمدیہ مظاہرہ کی تبلیغی اور تربیتی سرگرمیاں

مکرم مولوی عبدالوہاب صاحب تبلیغ سلسلہ اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۱۷/۱۱/۸۵ کو جماعت احمدیہ انارک کی زیر اہتمام ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا جس میں تلاوت و نظم کے بعد مکرم ابرار حسن صاحب اور خاکسار نے تقریر کی اور احباب جماعت کو حضور پر نور کے ارشاد کی روشنی میں تبلیغ کی طرف توجہ دینے کی تلقین کی اور تحریک جدید اہمیت بیان کی۔ دعا کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔ مورخہ ۱۶/۱۱/۸۵ کو خاکسار اور مکرم مفضل حسین صاحب سیکرٹری تبلیغ کھسادل گئے جہاں زیر تبلیغ دوستوں سے ملاقات کی اور لٹریچر تقسیم کیا۔ مکرم مفضل حسین صاحب نے ایک دوست کو تفسیر صغیر تحفہ دی۔

مورخہ ۱۵/۱۱/۸۵ کو مکرم مفضل حسین صاحب سیکرٹری تبلیغ کے مکان پر ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں دوست کے قریب ہندو مسلم اور عیسائی دوست مدعو تھے۔ تلاوت و نظم کے بعد خاکسار نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی اس کے بعد ایک عیسائی دوست نے انجیل سے اقتباس پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں خاکسار نے تقریر کی اور اسلام کی عظمت اور حضرت صلح کی عظیم الشان سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ دعا کے بعد یہ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ حاضرین جلسہ کو لٹریچر دیا گیا۔ مکرم مفضل حسین صاحب نے تمام حاضرین کی تواضع کی۔ اللہ تعالیٰ موصوفہ کو جزائے خیر دے اور ان کی خواہش مساعی کو برپا قبولیت جگہ عطا فرمائے آمین۔

## جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مانتر کے زیر اہتمام جماعت احمدیہ سیرت النبی

مکرم شیخ ابراہیم صاحب صلح جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مانتر بہار تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۴/۱۱/۸۵ کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ موسیٰ بنی مانتر میں خاکسار کی زیر صدارت جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظر خوانی کے بعد مکرم مبارک احمد صاحب مکرم شیخ انوار احمد صاحب مکرم شکیل احمد صاحب مکرم منصور خان صاحب مکرم منور احمد صاحب اور مکرم مولوی سید غلام نبوی صاحب ناصر تبلیغ سلسلہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ دورانِ تقاریر بعض احباب

یقین رکھو کہ کبھی خدا نے کائنات میں اپنے عبادت کرنے والوں کو قنات نہیں فرمایا۔ وَمَا رَبَّاتُ بِغَافِرٍ عَمَّا لَعَنُوا اور جو تم کہہ رہے ہو اللہ ان باتوں سے غافل نہیں ہے۔ تم لوگ سمجھتے ہو کہ اتنی دیر ہو گئی روٹے ہوئے گڑھے گڑھے اتے ہوئے اب کب جواب آئیں گے ہماری سجدہ گاہوں کے آنسوؤں کے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تو کئی رکھو۔ صلی نہ ہارو۔ کیوں یقین نہیں کرتے۔ کیوں نہیں جانتے کہ جب تم سو رہے ہو تو اس وقت بھی تمارا خدا تمہارے لئے جاگ رہا ہوتا ہے۔ وہ تو کسی حالت سے بھی غافل نہیں ہے۔ اس لئے تم تو خدا کی آنکھوں کے سامنے اپنے رونق قوم ہو۔ تمہیں کسی بات کا خوف ہے۔ جو خدا کے رحم سے اور جہل رہا کر خدا کی نظر سے اور جہل رہا کر زندگی گزارنا چاہتے ہیں۔ ان کے لئے خوف ہو سکتا ہے غیب میں۔ لیکن تمہارا غیب یقینی ہے۔ لازماً تمہارے حق میں پردہ غیب سے ایسی ایسی نعمتیں نازل ہوں گی۔ ایسی نعمتوں کے سامان ہوں گے جن کا تصور بھی تم نہیں کر سکتے۔

خفیہ ثانیہ کے دوران حضور تیدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:۔

چند دن ہونے پہلے سے اطلاع آئی تھی کہ۔

حضرت سیدہ نواب مد الحفیظہ مکرم صاحبہ

جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مبارک اولاد میں سے مشر اولاد میں سے یہ آخری بیٹی ہیں جو زندہ ہیں۔ ان کی طبیعت اچھی نہیں ہے۔ اور اجازت فی تھی فہ سے کہ نوع کو لاہور منتقل کیا جائے۔ چنانچہ میں نے کہا کہ فوری طور پر جانا چاہیے لاہور۔ چند دن ہونے پہلے لاہور سے یہ اطلاعیں مل رہی تھیں کہ ڈاکٹر تحقیق کر رہے ہیں اور کافی نشوونما کی صورت ہے۔ بلا ہر تو اس وقت فوری طور کو کوئی نہیں ہے۔ لیکن جس بیماری کی نشوونما ہوئی ہے۔ اس سے ڈاکٹر بہت منگھڑے ہیں۔ اور اس وقت یہ سوچ رہے ہیں کہ آپریشن ہونا چاہیے یا نہیں ہونا چاہیے۔ تو احباب جماعت خاص طور پر بڑے اٹھارے سے یاد رکھیں دعا میں کیونکہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عشق و محبت کا آواضع

یہ ہے کہ جس حد تک بھی ہو سکے ہمارے اندر آپ کی اولاد میں سے جو مشر اولاد ہے اس میں نشوونما پائی رہیں اور انہیں بھی تو امن کی حالت میں نشوونما کے ساتھ خوشیوں کے ساتھ دکھوں کے ساتھ نہیں۔ تو یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں جہاں تک بھی تقدیر نکل سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ٹال دے۔ اور حضرت سیدہ موصوفہ کو صحت و عافیت کے ساتھ خوشیوں کے ساتھ برکتوں والی زندگی عطا فرمائے۔

# تصانیف حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور تفسیر کبیر

جن احباب نے لندن سے شائع ہونے والی کتب کے سلیٹ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جملہ تصانیف ۲۳ جلدیں۔ ملفوظات ۱۰ جلدیں۔ اشہارات ۳ جلدیں اور حضرت المصلح الموعود کی تصنیف فرمودہ تفسیر کبیر کی ۱۰ جلدوں پر مشتمل ۶ جلدوں کا سلیٹ خریدنے کے لئے اپنے نام بھجوائے ہیں ان سے درخواست ہے کہ وہ مبلغ ۲۵۰۰ روپے جلد سے جلد امانت "تبلیغی کتب" میں بھجوا کر مطلع فرمائیں۔

اس سلیٹ میں سے پہلی چار جلدیں انشاء اللہ جنوری کے آخر میں تیار ہو جائیں گی اور اپریل تک روحانی خزائن کی ۲۳ جلدوں پر مشتمل کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی انشاء اللہ اس کے ساتھ ہی بقیہ روحانی خزائن کی ملفوظات کی ۲۳ جلدوں کی طاعت بھی شروع ہو جائے گی۔ ان کی ترسیل کا یہ پروگرام ہے کہ تین اقساط میں ۲۳ جلدیں اپریل کے وسط تک آپ کو ارسال کر دی جائیں اور بقیہ ملفوظات کی جلدیں بھی اس ترتیب سے انشاء اللہ بھجوا دی جائیں گی۔ طاعت پر اچھی خاصی رقم خرچ ہو رہی ہے۔ طاعت کے پروگرام کو جاری رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ ساتھ ساتھ رقم ملتی رہیں۔ اس لئے جلد سے جلد رقم بھجوانے کا انتظام کریں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# قادیان میں یوم جمہوریہ کی شاندار تقریب

## جناب سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ پردھان کانگریس آئی ضلع گورداسپور نے قومی جھنڈا لہرایا

قادیان ۲۶ جنوری! ہر سال کی طرح اس سال بھی یوم جمہوریہ کی قومی تقریب احاطہ میونسپل کمیٹی میں شایان شان طریقہ پر منعقد ہوئی۔ جس کے لئے پنڈال کو رنگارنگ جھنڈیوں اور دیدہ زیب ہاروں وغیرہ سے مزین کیا گیا۔ پنڈال کی سٹیج پر شہر کے معزز اہباب میونسپل کمشنروں اور سرکاری افسران کے بیٹھنے کا اہتمام کیا گیا تھا۔ جماعت احمدیہ کی نمائندگی کرنے ہوئے محترم شیخ عبدالحمید صاحب ناظر ناظر جانیاد و تعلیم محترم فضل الہی خان صاحب نائب ناظر امور عامہ محترم حکیم بدر الدین صاحب عامل میونسپل کمشنر محترم ممتاز احمد صاحب ہاشمی سیکرٹری بہشتی مقبرہ۔ محترم سید تنویر احمد صاحب ایڈوکیٹ مشیر قانونی اور محترم منیر احمد صاحب حافظ آبادی نائب ناظر امور عامہ کے علاوہ اہباب جماعت نے کثرت سے اس قومی تقریب میں جماعتی روایات کے مطابق شمولیت فرمائی۔

پروگرام کے مطابق ٹیمک دنس بچے یہاں خصوصی جناب سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ پردھان ضلع کانگریس آئی گورداسپور پنڈال میں تشریف لائے۔ تمام میونسپل کمشنران اور جماعت کے ذمہ دار افراد نے انکی گلپوشی کی اس کے بعد باجوہ صاحب نے قومی جھنڈا لہرانے کی رسم ادا کی اور فوج و پولیس کی گارڈ سے سلامی لی۔ اس موقع پر اسکول کی بچیوں نے جو مختلف رنگوں کے خوشنما لباسوں میں ملبوس تھیں قومی ترانہ گایا۔ جھنڈا لہرانے اور سلامی کے بعد اگلا پروگرام شروع ہوا۔ ریڈیو اور ٹی وی کے آرٹسٹوں نے دلش پیار کے گیت گائے۔ تقاریر بھی ہوئیں۔ سب سے پہلی تقریر جناب منوہر لال شرما صاحب پرنسپل خالصہ ہائر سکول سکول نے ۲۶ جنوری کے دن کی اہمیت اور اس تقریب کو منعقد کرنے کی غرض و غایت کے موضوع پر کی۔ جماعت احمدیہ کے نمائندہ محترم حکیم بدر الدین صاحب عامل میونسپل کمشنر نے اپنی تقریر میں ایسی اتحاد و اتفاق اور حب الوطنی کے جذبہ سے سرشار رہنے پر زور دیا اور قرآن کریم کا فرمان اس تعلق میں پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد مہمان خصوصی جناب سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ نے تقریر کی۔ آپ نے حاضرین جس میں ہندو، سکھ اور مسلمان شامل تھے کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ یہ ہندوستان کا گلدستہ ہے اگر آپس میں محبت و اخوت ہم سبھی مل کر قائم رکھیں گے تو یہ گلدستہ قائم رہے گا۔ اور اس میں سے دلش پیار کی خوشبو آتی رہے گی۔

اس کے بعد مہمان خصوصی نے میونسپل کمیٹی کے صدر سردار ہریندر صاحب باجوہ بعض کارکنان کمیٹی مقامی 50405 سردار رنجیت سنگھ صاحب لائٹ سپرنٹنڈنٹ بجلی اور محترم رام پرکاش پر بھاکر سابق صدر وغیرہ کو حسن کارکردگی پر انعامات اقدیم کئے۔ آخر میں مختلف سکولوں کے بچوں کی طرف سے مزاحیہ پروگرام پیش کیا گیا۔ اور فن کاروں کی طرف سے دلش پیار اور لوگ گیتوں کے ساتھ یہ تقریب ڈیڑھ بجے اختتام پذیر ہوئی۔ ناظر امور عامہ قادیان

# جلد یوم مصیبت

تمام جماعتیں ۲۰ فروری ۱۹۸۵ء بمطابق ۲۰ تبلیغ ۱۳۶۶ھ میں کو جلسہ منعقد کر کے پیشگوئی مصیبت موعود کا پس منظر اور جلسہ کی غرض و غایت جماعت پر واضح کریں۔ اور جلسہ کی روئیداد مرتب کر کے نظارت و دعوت و تبلیغ میں بھجوائیں تاکہ اخبار بدر میں رپورٹوں کا خواصہ شائع کر دیا جاسکے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# اخگر واہ و انکم بالخیر

# اپنی پیاری والدہ مرحومہ کی یاد

از کم مظفر احمد صاحب اقبال ابن کم حافظ سخاوت علی صاحب مرحوم قادیان

۴ فروری ۱۹۸۵ء کا دن ہم سب افراد خاندان کے لئے بدترین وجہ اتہائی بر جمل ثابت ہوا کہ اس دن، ہماری شیخی والدہ محترمہ صاحبہ خاتون صاحبہ الہیہ کم حافظ سخاوت علی صاحب مرحومہ طویل علالت کے بعد اپنے مولانا حقیقی سے جا ملیں۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔

رحمہم موتی پرینے شیخ کم پور کھیر کلاہی لیا میں پیدا ہوئی اور پوپن میں اپنے والد محترم۔ تم علی خان صاحب اور والدہ صاحبہ کے پیار سے حرم ہو گئیں۔ فطری طور پر بہت رحم دل تھیں۔ ہمارے نہالیں احمدیت ہمارے ماموں کم واجد علی خان صاحب مرحوم کے ذریعہ آئی تھی۔ جب والدہ صاحبہ محترمہ والد صاحب کی زوجیت میں آئیں تو بزرگوں کی خدمت اور چھوٹوں سے مشفقانہ سلوک کر کے سسرال میں اپنا ایک خاص مقام بنا لیا۔ ہر حال میں صبر و استقامت کا پتہ دینا ہمیشہ کا رہا۔ والدہ مرحومہ کے روزانہ کمین بچے کو سکی ماں کی طرح شفقت دی۔ ایک عرصہ گند جانے کے بعد مرحومہ کو یکے بعد دیگرے متعدد حملوں کا سامنا پڑا۔ خاکسار کی

دو بڑی بہنیں بعمر ۱۴ اور ۱۸ سال نیز دو تین چھوٹے بھائی بہن تھیں عرصہ میں وفات آگے ایک غم ہکا نہیں ہوا تاکہ دو مہر غم سامنے آجاتا جس کی وجہ سے والدہ صاحبہ بہت زیادہ غمگین رہنے لگیں اسی اثنا میں ایک روز دوران قیام شاہجہا پور انہوں نے خواب میں دیکھا کہ کوئی شخص ان کے سامنے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا شعرے

منہ کو اپنے کیوں بگاڑا امیدوں کی طرح فضل کے در کھل رہے ہیں، اپنے ذہن کو بیا پڑھ۔ باقا والدہ صاحبہ کو اس شعر اور محترم حافظ صاحب کے بعض مبشر خوابوں سے کافی ڈھلا لیا۔ چنانچہ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے آپ کو چار بیٹے عطا کئے۔ اسی دوران والدہ صاحبہ نے خواب میں دیکھا کہ کئی گھوڑے سوار دروہوں میں بلوئے گھر میں داخل ہوئے اور کہا کہ ایک بڑا کا دین کے لئے دیدو۔ چنانچہ والدہ صاحبہ نے ایک بڑے سے ۱۵ گھوڑے اور ان گھوڑوں کے حوالے کیے۔ اور وہ لوگ اچھا کہہ کر اس گڑ کے کو دین چھوڑ کر چلے گئے۔

پارٹیشن کے وقت ہر طرف نفسا نفسی کا عالم تھا شاہجہا پور میں بھی فرقہ وارانہ فسادات اٹھنے لگے۔ ماپورا خدشہ تھا۔ جس کی وجہ سے وہاں لانی فکر مند تھے۔ انہیں دنوں والدہ صاحبہ نے خواب میں دیکھا کہ شہر سے تمام فتنے باری باری اکٹھے اور سمندر میں جا کر غرق ہوتے چلے جاتے تھے۔ والدہ صاحبہ کے لئے کی باری بھی آئے وہی فتنی عالم میں آپ سخت بیچینی اور خوف عالم میں کودتی تھیں اب تک کیا دیکھا کہ سامنے دوسرے سبز شاداب مقام پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کھڑے تھے اور ہاتھ بالا کر والدہ صاحبہ کو فرما رہے تھے۔ ”بیٹی ادھر آ جاؤ۔“ اس کے بعد آنکھ کھلی گئی۔

یہ خواب پارٹیشن کے بعد اسی طور سے پورا ہوا کہ والدہ صاحبہ اپنے شوہر اور بچوں سمیت ۱۹۵۰ء میں حضرت مسیح موعود کی آواز قادیان کی آمادی بڑھاؤ۔ پرنسپل کہتے ہوئے قادیان آ گئیں اور آخر وقت تک دارالسیح کی برکات سے مستفیض ہو کر بالآخر بہشتی مقبرہ میں مدفون ہوئیں۔ خاکسار آپ کا سب سے چھوٹا بیٹا تھا جو قادیان میں ہی پیدا ہوا۔

تقریباً بیس سال کے خاکسار کے والدین کو شکی دار السلام قادیان میں مقیم تھے جو کہ خطہ حمیرہ سے کسی قدر دوری پر رہے۔ لیکن باوجود دوری کے محترم والد صاحب کی دعاؤں والدہ صاحبہ کی مہمان نوازی اور ہر ایک کے ساتھ مشفقانہ سلوک کی وجہ سے یہ سب ہمیشہ بارونق رہی۔

چونکہ خاکسار کے دادا اور دادی بونڈلہ تھیں ان دنوں ہی صحابی اور حاجی تھے۔ ان لئے والدہ صاحبہ ان سے شفیقہ بہت اور رچ کے ان افروز و انعامات ہیں اکثر سنا کرتی تھیں۔ جو عاری روح کو تازگی اور پائیدگی عطا کرتے تھے۔

اللہ تعالیٰ مرحومہ کی غفرت فرمائے بلند درجات سے نوازے اور ہمیں آپ کی بیکوں کو زندہ رکھنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔



قسط سوئم (آخری)

# عرب اور عالم اسلام میں سائنس کا احیاء

از محترم ڈاکٹر پروفیسر عبدالسلام صاحب نوبل انعام یافتہ

محترم پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب نوبل انعام یافتہ کے اس بیش قیمت تحقیقی مقالے کا اردو ترجمہ جناب پروفیسر نسیم انصاری صاحب علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کی طرف سے ماہنامہ "تہذیب الاخلاق" علی گڑھ بابت ماہ جولائی ۱۹۸۵ء میں شائع ہوا ہے۔ جسے معاصر مذکور کے شکر یہ کے ساتھ افادہ قارئین کے لئے باقسط درج ذیل کیا جا رہا ہے۔ (ایڈیٹور)

## ہمارے ملکوں میں ٹکنالوجی

اب میں ٹکنالوجی کے سوال پر آتا ہوں کلام پاک میں تسخیر اور تفکر پر برابر کا زور دیا گیا ہے۔ تسخیر سے مراد علم کے ذریعہ کائنات پر قابو حاصل کرنا اور تفکر سے مراد علم کی تخلیق ہے۔ قرآن شریف میں حضرت داؤد حضرت سلیمان کی مثالیں دی گئی ہیں کہ کس طرح انہیں اس زمانہ کی ٹکنالوجی پر عبور حاصل تھا۔ اور ہم نے لوہے کو ان کے لئے نرم کر دیا۔۔۔۔۔ "وَأَلْنَا لَهُ أَنْجُودَ الَّذِينَ أَعْمَلُوا سَابِغَاتٍ" (سورۃ سبأ/ ۱۱-۱۰) اور "ہم نے ہواؤں کو ان کا تابع بنا دیا" اور "جبات ان کے حکم میں تھیں" اس کا تفسیر میری ناقص رائے میں یہ ہے کہ ان کے قبضے میں اس زمانہ کی ہجاری مشینری کے مخفی راز تھے۔ بڑی بڑی عمارتیں محل بانوہ اور گودام تیار کئے جاتے تھے۔ اس کے بعد ہمیں ذوققرنین یاد دلانے جاتے ہیں۔ جو لوہے اور تانبے سے اپنی پناہ گاہ تیار کرتے تھے۔ اس طرح دھاتوں کی کارگیری بڑی عمارتوں کی تعمیر کی صلاحیت ہوائی قوت کی تسخیر اور رسل و رسائل پر قابو پانے پر زور دیا گیا ہے۔ اور ہر مسلمان جانتا ہے کہ قرآن شریف میں روایتیں صرف اس لئے بیان کی گئی ہیں کہ ان کے ذریعہ سے پیغام عمل دیا جائے اور امت ان باتوں کی تقلید کرے اور انہیں اپنائے۔

تِلْكَ الْأَمْثَالُ لَضَرِبَ لَكُمْ لِيَتَّقُوا اللَّهَ يَتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ (سورۃ الحجرات) رہم لوگوں کو یہ مثالیں دیتے ہیں کہ شاید وہ غور کریں۔

آخر ہمارے معاشرے میں وہ کون سی رکاوٹیں ہیں جو ٹکنالوجی اور فنی ہمارت حاصل کرنے کی راہ میں حائل ہیں۔ غور طلب بات ہے کہ انسانی تاریخ میں اس سے پہلے صنعتی سہولتیں فراہم کرنے کیلئے اتنی زبردست کوشش اور اتنا وافر سرمایہ اتنے کم وقت میں کبھی نہیں لگایا گیا۔ جتنا دنیا کے عرب نے پچھلے دس سال میں کیا ہے۔ ذہلن (ZAHARA)

کا اندازہ ہے کہ ۱۹۵۹ء تک تقریباً چار سو بلین ڈالر کا سودا عرب ملکوں اور باہر کے ٹھیکیداروں کے درمیان ہوا۔ جن چیزوں کا سودا ہوا ہے ان میں ہائیڈرو کاربن اور پٹرولیم کیلکس (۱۶۰ بلین ڈالر) تعمیرات بشمول رسل و رسائل (۸۰ بلین ڈالر) اور لوہے و فولاد و دوائیں تیار کرنے اور کھاد بنانے کے کارخانے (۱۰ بلین ڈالر) قابل ذکر ہیں۔

لیکن بدقسمتی سے ان منصوبوں کو اس طرح بردے کار لایا گیا کہ کسی قسم کی فنی ہمارت نہ ابھر سکی اور پھر عرب ماہرین فن اور انجینئروں کو نہ تو روزگار ہی کے مواقع ملے اور نہ تحقیق اور ترقی کے کاموں ہی سے انہیں منسلک کیا گیا۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ سارے منصوبے چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں بردے کار لانے جا رہے ہیں۔ ذہلن کے تجزیہ کے مطابق ۱۹۷۶ء تک ۱۵۸۴ اسکیمیں مکمل ہوئیں جن کے خاکے ۸۳ بین الاقوامی فرموں نے تیار کئے تھے۔ ان اسکیموں میں ۱۶ یورپا کے کارخانے تھے۔ جن میں سے الجزائر کے حصے میں ایک مصر میں ایک عراق میں دو کویت میں چار لیبیا میں ایک قطر میں دو سعودی عرب و سوڈان شام و متحدہ عرب امارات میں ایک ایک لگائے گئے۔ کسی ایک عرب ملک یا عرب ممالک کے کسی گروپ میں کبھی اتنی ہمارت نہ تھی اور نہ ہی اب ہے کہ وہ ان اسکیموں کو بردے کار لانے کا خاکہ خود تیار کرے یا انہیں عمل جامہ پہنانے کے لئے اپنی خدمات پیش کر سکے اور نہ ہی کسی میں یہ صلاحیت ہے کہ ضرورت پڑنے پر ان کارخانوں میں مناسب تبدیلی کر سکے یا ان کو اور آگے بڑھا سکے۔ اس صورت حال کا موازنہ جاپان سے کیجیے۔ جہاں کی آبادی تقریباً اتنی ہی ہے جتنی عرب ممالک کی اور جو پٹرولیم کی میدان میں ابھی بیس برس قبل ہی آئے ہیں۔ شروع ہی سے جاپانیوں نے یہ طے کر لیا تھا کہ وہ اس قسم کی مشینری برآمد کریں

گے۔ چنانچہ گذشتہ بیس برسوں میں ہر تیسرا جاپانی کارخانہ ملک سے باہر فروخت کر دیا گیا۔ جاپانیوں کے پاس لوگ بھی تھے اور ارادے بھی۔ غیر عرب اسلامی ممالک کا حال بھی تقریباً یہی ہے۔ فرق ہے تو صرف اتنا کہ جو سرمایہ وہاں لگایا گیا ہے وہ نسبتاً کم ہے اور جو پٹرولیم کیلکس میں لائے گئے ہیں، ان کی تعداد بخوبی ہے۔ آخر اس کی کیا وجہ ہے کہ ہم میں مستقبل میں صنعتی اعتبار سے خود کفیل ہونے کا کوئی تصور ہی نہیں ہے۔ اس سوال کا جواب ہر جگہ ایک ہی ہے اور یہ کہ جن لوگوں کو فیصلہ کرنے کا اختیار ہے وہ ماہرین فنیات نہیں ہیں۔ ہمارے ممالک اگر کسی کے لئے حجت کا نمونہ ہیں تو وہ منصوبہ کار اور انتظامیہ کے لوگ ہیں نہ کہ فن دانوں کے لئے۔ پاکستان میں منصوبہ بندی کمیشن میں سائنس اور ٹکنالوجی کا کوئی گوشہ تک نہیں ہے۔ اس سے بھی زیادہ افسوس ناک بات یہ ہے کہ برطانوی دور کی یہ ذہنیت ابھی تک کارفرما ہے کہ ماہرین فن اپنے مخصوص میدان کے باہر کسی اور قسم کے شعبہ سے نہیں کر سکتے۔ ان کی نظر وسیع نہیں ہوتی اور انہیں انتظامی امور کی کوئی تربیت حاصل نہیں ہے۔ غالباً ہماری نظر اس پر نہیں جاتی کہ جاپان، چین، کوریا، سوئیڈن اور فرانس جو سب کے سب کامیاب، خود کفیل اور ترقی کی راہ پر گامزن ہیں، ایسے ممالک ہیں جہاں سائنس دانوں، ماہرین اور انتظامیہ کے لوگوں میں ایک دوسرے سے تعاون کرنے کی روایت بہت مضبوط ہے۔ کام کو اپنا سمجھ کر کرتے ہیں اور انہیں ایک دوسرے کی صلاحیتوں پر پورا بھروسہ رہتا ہے۔

سوال صرف صنعت کاری اور سائنس پر منحصر ٹکنالوجی کا نہیں۔ بلکہ یہ حالت دوسرے تمام ایسے شعبوں میں ہے جن کا انحصار سائنس پر ہے۔ مثلاً زراعت، صحت عامہ، بائیو ٹکنالوجی، انرجی سسٹم اور دفاع۔ سب کا حال یکساں ہے۔ مجھے آنجناب لارڈ ماؤنٹ بیٹن کی ایک تقریر

یاد آتی ہے جو انہوں نے رائل سوسائٹی میں کی تھی۔ وہ اپنے ایسے تجربے سے کہ رہے تھے جو انہیں دوران جنگ میں مشہور سائنس دانوں سرسولی ذکورن (R. V. Southwell) اور بعد میں نوبل انعام پانے والے لارڈ بلیکٹ (Lord Blackett) کے ساتھ کام کرنے میں ہوئے تھے۔ لارڈ ماؤنٹ بیٹن نے اس پہلی میٹنگ کا قصہ سنایا جو ۱۹۳۹ء میں سائنس دانوں کے ساتھ ہوئی تھی اور جس میں انہوں نے ان جنگی مسائل کی فہرست پیش کی جو انواع کی نظر میں سائنس دانوں کو حل کرنے تھے۔ لارڈ ماؤنٹ بیٹن نے کہا کہ جب فہرست پڑھ کر سنائی گئی تو سرسولی ذکورن (R. V. Southwell) نے کہا کہ آپ نہیں جانتے اور کہتے ہیں۔ "براہ کرم آپ نہیں یہ نہ بتائیے کہ آپ کی نظر میں کون سے مسائل حل طلب ہیں۔ آپ نہیں اپنا ہمارا بنائیے اور یہ بتائیے کہ آپ کرنا کیا چاہتے ہیں۔ پھر ہمیں اپنے طور پر یہ طے کرنے دیجئے کہ اس راہ میں کیا کیا رکاوٹیں ہیں۔ اور کیسے کیسے مسائل درمیش ہیں۔ اس کے بعد ہم آپ مل کر یہ کوشش کریں گے کہ ان مسائل کا ایسا حل تلاش کریں جس سے اپنے مقاصد میں کامیاب ہو جائیں۔"

## دو درخواستیں

آپ پوچھیے گا کہ آخر میں علمی تخلیق کی اتنی پرجوش و کالت کیوں کر رہا ہوں۔ اس کی وجہ صرف یہ نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں علم حاصل کرنے کی خواہش عطا فرمائی ہے اور نہ محض یہ کہ آج کی دنیا میں علم کے معنی ہیں طاقت اور سائنس کی نلداری جو بہت بڑی ضمانت ہے مادہ ترقی کی۔ ایک بہت بڑی وجہ تو حقارت کے ان کوڑوں کی چوٹ ہے جو ارباب دانش کی طرف سے اکثر و بیشتر ہم پر لگائے جاتے ہیں۔ گوان کوڑوں میں آواز نہیں ہوتی لیکن ان سے لگی چوٹ بڑی جان لیوا ہوتی ہے۔

مجھے یاد ہے کہ آٹ سے کئی سال پہلے نوبل انعام یافتہ ایک ماہر طبیعیات نے مجھ سے پوچھا تھا۔ "سلام! کیا تم واقعی سمجھتے ہو کہ ہم پر ان قوموں کو فائدہ رکھنے اور امداد دینے کی ذمہ دار عائد ہوتی ہے جنہوں نے انسانی علم میں ایک نقطہ کا اضافہ نہ کیا ہو؟ اور اگر اس نے یہ نہیں کہا تو اتنا تب بھی میری عزت نفس کو اس وقت دھکا لگتا ہے جب میں کسی ایسے میں جاتا ہوں اور دیکھتا ہوں کہ جہاں

کے لئے کوئی بھی دوا چاہے وہ پنسلین ہو یا کوئی اور ایسی نہیں جس کی دریافت میں ہم تیسری دنیا والوں یا سرزمین عرب یا دنیا سے اسلام کے باشندوں کا کوئی حصہ ہو۔

اس تقریر کو ختم کرنے سے پہلے درگزارستیں کرنا چاہتا ہوں۔ ایک تو اپنے ساتھی سائنس دانوں سے چاہے وہ اپنے ملک میں رہتے ہوں چاہے باہر۔ دوسرے اپنے سہمراںوں اور ارباب محل و عقدے۔ پہلی گزارش اپنے بھائی سائنس دانوں سے ہے۔ ہمارے حقوق بھی ہیں اور ذمہ داریاں بھی۔ گو تعداد میں ہم کم ہیں اور ہماری برادری ہر جگہ معمولی ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر ہم ایک امتہ العلم کے دماغ میں پرواٹھیں تو کافی ہیں۔ اس سچی اسلامی دولت مشترکہ کا قیام اور اس میں سائنس کے احیاء کا دار و مدار ہم ہی پر ہے۔ تعداد میں کمی کی وجہ سے ہستی نہ آنا چاہیے۔ کیونکہ صلاحیت کی کمی نہیں ہے۔ میں آپ سے وہی کہتا ہوں جو جمال عبدالناصر نے کہا تھا: "ارفع علمک یا ارفع"۔

اے میرے بھائی اپنے سر کو بلند کی جاؤ۔ ۱۹۷۶ء میں کیرج میں داخل ہوا تھا تو عمر میں اپنے ہم عصر برطانوی علماء سے بڑا تھا۔ اور مجھے سائنس بھی ان سے زیادہ آتی تھی۔ لیکن ان میں ایک غرور تھا جس کی تہ میں یہ بات چھپی تھی کہ ان کا تعلق شیٹن میکس وی ڈارون اور ڈراک کی قوم سے تھا۔ آپ بھی یاد رکھیے کہ آپ کے بہاں بھی ابن الحثیم ابن سینا اور ابو ہریرہ نذر سے ہیں۔ دلوں میں یہ یقین پیدا کیجیے کہ آپ کو بھی بنیادی اور عملی سائنس کے میدانوں میں سہولتیں مہیا کی جائیں گی۔ امید رکھیے کہ عملی سائنس میں آپ کی تحقیقات بروئے کار لائی جائیں گی۔ یہ بھی بھروسہ رکھیے کہ آپ کو اپنے میدان میں کام کرنے کی آزادی ہوگی اور اپنے معاشرہ کی منصوبہ بندی میں آپ بھی ہوں گے۔ جو لوگ پردیس میں ہیں وہ جان لیں کہ انھیں سائنس کی اس نشاۃ ثانیہ میں اپنا رول ادا کرنا ہے۔ آپ اولوالعزمی کے ساتھ اپنے اداروں کی ترقی کے منصوبے بنائیے اور عالم اسلام کی سائنسی دولت مشترکہ کے پروگراموں کے خاکے تیار کیجیے۔ میری اپنی دلچسپی کے مضمون طبیعات کو ہی کیجیے۔ اگر چین جس کی کل آمدنی ہمارے ملکوں کی آدمی ہے اور سائنس میں ہم سے صرف چند

دہائیوں کی سبقت ہے یہ ارادہ کر سکتا ہے کہ جاپان سے پہلے دنیا کا چوتھا بڑا ہائی انرجی ایکسیلریٹر (ہائی انرجی) (Energy Accelerator) بنا کر امریکہ روس و متحدہ یورپ کی لیگ میں شامل ہو جائے، اگر وہ اس بات کا اہتمام کر سکتا ہے کہ وہ عالمی ٹوکام فیوژن ریکلٹر (Tokamak) (Fusion Reactor) (ہائی انرجی) میں شامل ہو کر ہائی انرجی فیوژن پاور ڈیٹھ بنیں ڈالر کی لاگت سے پیدا کر سکے، اگر چینی سائنس دان نقلی ہروں کو ناپنے کا سب سے حساس آلہ بنا سکتے ہیں جیسا کہ انھوں نے ۱۹۷۸ء میں صرف ان مضمین کی مدد سے کیا جو فزیکل ریویو (Review of Physics) میں چھپے تھے۔ اگر ہندوستان جس کی قومی آمدنی عرب ممالک سے بہت کم ہے، ریڈیو ٹیلی سکوپ بنانے کا منصوبہ بنا سکتا ہے اور اگر وہ پروٹان کے ٹوٹنے کا گہرا زمین دو تجربہ کر سکتا ہے۔ (ایسا تجربہ جس کی فحی ذاتی طور پر بڑی خوشی ہے)۔ اگر وہ لوگ یہ سب کچھ کر سکتے ہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ مجبوزہ وزارت مشترکہ میں فزکس اور فزکس پر منحصر فلٹا کو جی کے اعلیٰ منصوبے بروئے کار نہ لائے جا سکیں۔ میری نظر میں کوئی وجہ نہیں کہ ہم دنیا سے اسلام میں اپنے ہی مضمون ریاضی میں دنیا کا سب سے زیادہ قابل احترام ادارہ بنائیں اور اگر ہمیں اگر ہمارے پاس آدمیوں کی کمی ہے تو ہمیں چاہیے کہ یہ ادارہ اپنے بہاں قائم کر کے اس کے دروازے بین الاقوامی تعاون کے لئے کھول دیں۔ اس میں ہمارا ہی فائدہ ہوگا۔ اور اس طرح ہم وہ قرض بھی قبول کر سکیں گے جو بین الاقوامی سائنس کا ہم پر ہے۔ اسی کے ساتھ میرا یہ بھی جی بنا ہوتا ہے کہ پاکستانی ملک فیوژن انٹور (ITER) اور آئی۔ سی۔ ایس۔ (I.S.C.) کے بین الاقوامی ارض نگہبانی (EARTH WATCH) پروجیکٹ جیسی انجمنوں کا یا ان عذر یا رفیق ممبر بن جائیں۔ اگر یورپ جس کی قومی آمدنی عرب ممالک کی آمدنی کا دسواں حصہ بھی نہیں ہے۔ اور جس کے پاس ماہرین طبیعات بھی بہت کم ہیں یہ بہت کر سکتا ہے کہ وہ جنوبی افریقہ یا چین یا نیو زیلینڈ سے باقاعدہ ممبر بن جائے تاکہ وہ ان نصدی بلین ڈالر قیمت کی ایکسیلریٹر (Accelerator)

کے پروجیکٹ میں شامل ہونے کے جو تجربہ گاہ میں بھاری فونان (Photon) کو پیدا کرنے کے لیے ہے۔ جس کی پیشین گوئی ہمارے نظریہ سے ہوتی ہے تو میں یہ سمجھنے سے قاصر ہوں کہ ہمارے حوصلے کم کیوں ہوں؟ عزائم بلند ہوں مقصد سے جذباتی وابستگی ہو تو قابلیت بھی پیدا ہوگی۔ کیونکہ یہ تو اللہ تعالیٰ کا وعدہ ان تمام لوگوں سے ہے جو کوشش کرتے ہیں۔

اِنِّیْ لَآ اُفِیْعُ عَمَلٌ کَامِلٌ مِّنْکُمْ ذٰہ

میں کسی شخص کے کام کو جو کہ تم میں سے کام کرنے والا ہو ا کارت نہیں کرتا۔ (سورۃ آل عمران/۱۹۵)

اب میرا خطاب ان لوگوں سے ہے جو ہمارے معاملات کے ذمہ دار ہیں سائنس اس لئے اہم ہے کہ اس سے ہم اپنے گروپ میں دنیا کو سمجھ سکتے ہیں اور اس سے اللہ کے رموز ظاہر ہوتے ہیں۔ یہ اس لئے بھی اہم ہے کہ اس کے ذریعے ہم مادہ فائیکس بھی حاصل کر سکتے ہیں اور اس لئے بھی کہ اس کی بھیجی دانتہ بنتی ہے۔ تمام انسانوں میں تعاون کا خصوصاً عرب دنیا اور دنیا اسلام کے ممالک میں تعاون کا۔ ہم بین الاقوامی سائنس کے قرض دار ہیں اور ہماری عزت نفس کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم یہ ادھار چکا دیں۔ لیکن سائنس کے میدان میں آپ کی سرپرستی کے بغیر قومی مفاد

نہیں ہے۔ وہ سرپرستی تو ماضی میں دنیا سے اسلام میں حاصل تھی۔ بین الاقوامی دستور کے مطابق اگر قومی آمدنی کا ایک یا دو فیصد حصہ اس مد میں خرچ کیا جائے تو دو سے چار بلین ڈالر سالانہ صرف عرب ممالک سے اور اسی قدر بقیہ دنیا سے اسلام سے سائنسی تحقیق اور ترقی کے کاموں کے لئے مہیا ہو سکتا ہے اس رقم کا دس فیصد محض بنیادی سائنس پر خرچ ہونا چاہیے۔ ہمارے ملکوں میں سائنسی اوقاف کی ضرورت ہے جس کا انتظام خود سائنس دانوں کے ہاتھ میں ہو۔ اعلیٰ تحقیق کے بین الاقوامی ادارے ہماری یونیورسٹیوں میں اور ان کے باہر بھی قائم ہونے چاہئیں۔ جہاں ہمارے سائنس دانوں کو روزگار کی ضمانت، قیامت، ملازمت کام کے تسلسل کی ضمانت سب کچھ میسر ہوں، تاکہ مستقبل کا ٹپ (۱۹۸۵ء) یہ دکھ سکے کہ پندرہویں صدی ہجری میں سائنس دان تو بہت تھے لیکن ایسے امرائے نہیں تھے جو دل کھول کر ان کی سرپرستی کر سکیں۔

رَبِّیُّنَا اِنِّیْ نَا اَبْرٰہِیْمَ نَبِیًّا عَلٰی رُوحِیْنِکَ وَ ذٰلِکَ نَزَّہًا لِّکُمْ اَلْقِیٰمَۃِ اِنَّکَ لَآتِخِذُ الْاٰمِنِیْنَ۔ اے ہمارے پروردگار ہم کو وہ چیز بھی دیجیے جس کا ہم سے اپنے پیغمبروں کی معرفت آپ نے وعدہ فرمایا ہے۔ اور ہم کو قیامت کے روز رسوا نہ کیجیے۔ یقیناً آپ وعدہ خلافی نہیں کرتے۔ (سورۃ آل عمران/۱۹۷)

### انجمن دینی نصاب برائے جامعہ امدیہ بھارت

جماعت ہائے امدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سال ۱۹۸۵ء میں مطابق ۱۹۸۵ء کے انجمن دینی نصاب کے لئے مقرر مرام تصنیف لطیف سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بطور نصاب مقرر کی گئی ہے۔ احباب جماعت اس دینی نصاب میں کثرت سے شمولیت اختیار کر کے علمی و روحانی فائدہ حاصل کریں۔ تمام عہدیداران جماعت مبلغین و مبلغین کرام احباب جماعت پر یہ امر واضح کریں کہ یہ انجمن اس لئے رکنے جاتے ہیں تاکہ احباب جماعت کو سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے مطالعہ کا موقع ملے۔ اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام و خلفاء کرام کے اقتباسات اور ارشادات وغیرہ سے بھی روشناس کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کی مساعی میں برکت دے اور جزائے خیر عطا کرے۔ آمین۔ انجمن دہندگان کے لئے کتب کی رعایتی قیمت زر روپیہ فی نسخہ رکھی گئی ہے۔ ذراک شرح اس کے علاوہ ہوگا۔ کتب نظارت دعوت و تبلیغ سے مل سکتی ہیں۔ انجمن ماہ ستمبر ۱۹۸۵ء کو ہوگا۔ عہدیداران جماعت اس انجمن میں شامل ہونے والے احباب کے اسماء مع ولایت نظارت ہذا میں بھرا کر منون فرمائیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

منقولات

# قرآن حکم اور کشفیات عصر

## رحم مادر میں بچے کو نشوونما سے متعلق قرآن ہیرا کی حدیث وقت کا اظہار

### ٹونٹو یونیورسٹی کے ماہر جینیات مسٹر کیتھ مورس کی تحقیق

تاریکی کے تین پردوں کے اندر  
ڈاکٹر مورس کا کہنا ہے کہ تین  
پردوں سے مراد صحیح عقلی استدلال  
کے مطابق پیٹ کی دیوار ہی ہے یعنی  
رحم اور بیرونی بی جھلیاں۔

ڈاکٹر مورس نے اس  
سلسلے میں ایک حدیث کا بھی سہارا  
لیا ہے اور اسے بچے کی پیدائش  
کے نئے مائیکرو دنیا کے  
عینے مطابق پایا ہے کہ ۱۴۲  
کے بعد خدا ایک فرشتے کو بھیجتا ہے جو  
ایک نقطے کی طرح کی جیسے کوناشانی  
خدا وخال عطا کرتا ہے۔

میں۔ مثلاً  
"اللہ نے تمہیں ان کے رحم میں  
مرہلہ دار تیار کیا، ایک کے بعد ایک  
(بشکریہ صفحہ ۲۹ دارالمنار، بی بی ۲۹ دسمبر ۱۹۸۴ء)۔

دوران بچہ انسانی انون کرچس سکا۔  
ڈاکٹر کیتھ مورس جو یونیورسٹی آف  
کے جی مہر میں۔ نے لگا لگا انہوں نے نئے  
اور پرانے دوسرے آسمانی صحیفوں  
(انجیل مقدس اور عہد نامہ دوسرے) کا مطالعہ  
کیا ہے۔ لیکن انہیں کسی بھی جگہ قرآن مجید  
کی آیات کی طرح کوئی متوازی چیز نہ مل  
سکی۔ انہوں نے کہا کہ وہ قرآن مجید کی  
اس عظمت کے قائل ہیں، لیکن اس کے  
باوجود وہ مسلمان ہو جائے گا کوئی ارادہ  
نہیں رکھتے۔ ڈاکٹر مورس نے جنین کی  
نشوونما کے ابتدائی ۲۸ دنوں کے بارے  
میں جو کیفیات اور تعریفات تلاش کی  
ہیں، ان کے بارے میں بتایا گیا ہے کہ  
وہ ایسی صحیح تصویر کشی کرتی ہیں، جن سے  
حیرت ہوتی ہے کہ کس طرح قرآن مجید  
نے ۱۴۰۰ قبل ہی وہ تمام باتیں بتادیں جسے  
ر افسانہ بڑی شکل سے اب سمجھ رہے

ادوات: بی بی آئی کی ایک رپورٹ کے  
مطابق ٹونٹو یونیورسٹی کے ایک ماہر جینیات  
سعودی عرب کے متعدد بار دورے کرچکے ہیں  
انہوں نے وہاں جا کر قرآن مجید کی مختلف آیتوں  
کے مطالب سمجھنے کی کوشش کی، کیوں کہ ان  
کے نزدیک قرآن مجید میں اس بات کی بڑی  
اچھی طرح وضاحت کی گئی ہے کہ انسانی  
جنین کس طرح نشوونما آتا ہے۔  
ٹونٹو کے ماہر جینیات، کیتھ مورس کا  
کہنا ہے کہ ان کے فرشتے کی تصدیق ٹیسٹ  
تیم سے ثابت ہو چکا ہے۔ ان کے مطابق  
سے ڈاکٹر رابرٹ ایڈورڈس کا کہنا ہے کہ  
قرآن مجید میں انسانی جنین کے سفر کی ہر  
بڑھتی اور نشوونما کی روشنی میں  
تفصیلات کے ساتھ موجود ہے۔ ٹھیک  
وہی معلومات جن کا علم مغربی ماہرین کو  
۱۹۶۰ء میں ہی ہو سکا اور ان میں سے بعض  
وہ جن کا ہمت پھیلے پندرہ برسوں کے

## پروگرام دورہ رحم مولوی ظہیر احمد صاحب منان پکٹریٹ الماں براہ جوہی

جملہ جماعت ہائے احمدیہ آمد کرنا تک بیکارہ تامل ناڈو۔ بنگال کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے  
کہ ال پکٹریٹ صاحب موصوف درج ذیل پروگرام کے مطابق دعوتی پروگراموں اور جہات اضافہ جہات اور دعوتی  
سے متعلق سب فہمی کے لئے دورہ کر رہے ہیں جملہ عہدیداران مال صدر اجاب انکریم۔ مبلغین و  
معلمین حضرات سے کاحقہ تعاون کی درخواست ہے۔

### ناظریت الماں صدر انجن احمدیہ تادیان

نام جماعت	تاریخ زبانی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ زبانی	قیام	تاریخ زبانی
تادیان	-	-	۱۳-۸-۸۵	پتھری پریک	۱	۲۹-۸-۸۵	۳-۸-۸۵
حیدرآباد	۱۸-۸-۸۵	۲۵	۲۵	ال انور	۱	۲۰	۲۱
چنتہ کشتہ۔ وڈمان	۲۵	۳	۲۸	موریا کٹی	۱	۱۱-۸-۸۵	۲-۸-۸۵
شاہ آباد	۱-۸-۸۵	۱	۲-۸-۸۵	منار کھٹا	۱	۲	۳
عظمر	۲	۱	۲	کوڑی بانسور	۱	۲	۲
یاڈیر	۲	۳	۶	کالیگٹ	۱	۲	۵
دیورگ	۶	۱	۶	چیللا	۱	۵	۶
تیلاپور	۶	۱	۸	آئیر پورم	۱	۶	۷
سادت وارڈی	۸	۱	۹	ارناکلم	۱	۷	۸
بگام	۹	۱	۱۰	آپی	۱	۸	۹
سیلی	۱۰	۱	۱۱	کردنا کاپی	۲	۹	۱۱
سورہ۔ ساگر	۱۱	۲	۱۳	سیلا پانم	۱	۱۱	۱۲
شیموگہ	۱۳	۲	۱۵	ساتان کلم	۱	۱۲	۱۳
بنگلور	۱۵	۲	۱۸	کوٹار	۱	۱۳	۱۴
مرکہ	۱۸	۲	۲۰	سکن کوئی۔ ٹوٹی کوئی	۲	۱۴	۱۶
موزان	۲۰	۱	۲۱	مداس	۵	۱۶	۲۱
پنڈی کھڑی	۲۱	۲	۲۳	بھٹی	-	۲۲	۲۵
کوڈلی۔ مٹانور	۲۳	۱	۲۴	کلکتہ	۵	۲۵	۳۰
کیٹانور۔ کٹانوی	۲۴	۲	۲۶	تادیان	-	۲۵-۸۵	-
کالیگٹ	۲۶	۳	۲۹				

## خوش نصیب جنات ماہ اللہ بھارت

عند جہز ۱۲ جنات کے وعدہ جات ایر میں مرکز حضور کی خدمت میں بھجوائے گئے تھے  
قادیان، حیدرآباد، کلکتہ، مدراس، پٹنہ، سورہ، شامپور، سورہ، مظفر پور، یادگیر اور گور۔  
بھلا گلی پور، برہ پورہ، سرنگپور، سکندریا، شہرگور، کرڈاپی، بھدرہ، شاہجہا پور، چنتہ کشتہ  
میلا پالیم، بنگلور، کزننگ، کلکتہ، پٹان، جڑچلہ، کونبھی، غنچہ پارٹا، موٹھی پور۔  
اس چھٹی کے جواب میں حضور کی ارشاد سے جو جواب موصول ہوا ہے وہ بلدیہ اخبار مدر  
آپ جنات کی خدمت میں پہنچا رہی ہوں۔ مدعا یہ اللہ بنصرہ العزیز ۱۲-۸-۸۵ کے خط میں  
تحریر فرماتے ہیں:-  
"یورپین مراکز کے لئے مانی قربانی کرنے والی بہنوں کے وعدہ جات کے بارہ  
میں آئی کی سرحد نہرست موصول ہوئی جزاکم اللہ۔ اللہ تعالیٰ ان خدشات  
مومنانہ کے اذناس۔ ایمان اور اموال، نیک اعمال اور خوشیوں میں بے  
تاریکیوں ڈالنے اور ان کی دنیا بھی سنوار دے اور آخرت بھی بخیر نصن  
اللہ احسن الجزاء میری طرف سے سب کو محبت کے سلام پہنچا دیں۔"  
ہندوستان میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۸۷ مقامات پر جنات الموال اللہ  
قائم ہیں۔ اسی لئے باقی جنات سے درخواست کرتے ہیں کہ یورپین مراکز کی تریک  
میں ایک بھی ہندوستان کی احمدی عورت ایسی نہ ہو جو حصہ لینے سے رہ جائے  
اس لئے بقیہ جنات اپنے وعدہ جات سے جلد اطلاع دیں

اللہ القدوس صلیبہ نرزیہ تادیان

### ماہانہ رپورٹ کارگزاری

قائدین کرام اپنی مجالس کی ماہانہ رپورٹ کارگزاری تحریر کرتے وقت اس پر توجہ سے  
۱- تاریخ درج کرنا نہ بھولیں کہ موازنہ مجالس کے موفعہ پر اس امر کو بطور خاص ملحوظ رکھا جائیگا  
مستند دفتر مجالس خدام الماں تعلیم مرکز تادیان

## درخواست ہائے دعا

● مکرم محمد عثمان نور صاحب احمدی بھدر کسا اپنے بیٹے عزیز مکرم حفیظ الرحمن نور صاحب کے نکاح کی خوشی میں بطور شکرانہ میں روپے اعانتاً بدر میں بھجواتے ہوئے رشتہ کے ہزہمت سے بابرکت اور مشربہ شربتِ حسنہ ہونے کیلئے ● مکرم شوکت حضور صاحب مغربی جرمنی سے اپنی ہمشیرہ جو ہسپتال میں زیر علاج ہیں کی کامل دعا میں شفا یابی کے لئے ● مکرم نسرین بی بی صاحبہ سوگند پورہ (اٹلیسہ) پانچ روپے اعانتاً بدر میں ارسال کر کے اپنی کامل دعا میں شفا یابی کے لئے ● مکرم فاروق احمد خان صاحب لیسنگنگر (کشمیر) اپنی اور برادران کی امتحان

میں نمایاں کامیابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے ● مکرم سید احمد صاحب موگھیر اپنی کاروباری مشکلات کے ازالہ، وکالت کے امتحان میں نمایاں کامیابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے ● مکرم کے شفق احمد صاحب تیار پری اپنی مشکلات کے ازالہ اور عیال کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے ● مکرم محمود احمد صاحب عجب شیر اپنی والدہ صاحبہ والیہ صاحبہ کی صحت یابی کے لئے نیز کاروبار میں ترقی کے لئے اور اپنے خالہ خاوند خانی عزیزہ فہیم احمد سلیم کی ملازمت میں ترقی اور مستقل ہونے کے لئے ● مکرم سید سیم احمد صاحب تیما پوری اپنے والدین کی صحت و سلامتی کیلئے نیز والد صاحب کے کاروبار میں ترقی کے لئے فاروق بدر سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (قرآنی ادارہ)

# جمہوریت کے گر وڑوں ستون

چار ہفتے پیشتر  
دسمبر کے آخری ہفتے میں  
ہمارے گر وڑوں  
شہری اور دیہاتی  
بڈھے اور جوان  
مردوں اور عورتوں نے

اپنی حکومت  
منتخب کی  
آزاد اور  
اور جمہوریت کی طاقت کو  
ایک بار پھر نمایاں کیا۔  
جمہوریت اور آزادی  
ہمارا ہمیشہ قیمت خزانہ  
اور بے بہا وارثہ ہے۔

آئیے  
اپنی جمہوریت کی  
35 ویں سالگرہ پر  
اسے برقرار رکھنے  
کا عہد کریں۔

## اتحاد اور مضبوطی کے ساتھ

# وصیت

مندرجہ ذیل وصیاء فیلس کارپردازی منظوری سے قبل اس لئے شاہ کی جاہلی  
پڑاؤ لگ کر کسی صاحب کو ان وصیاء میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے  
کوئی اعتراض نہ تو وہ دفتر ہستی مقبرہ کو ایک ہونے کے اندازہ تحریری طور پر دروری  
تفصیل سے آگاہ کریں۔  
**سیکریٹری ہستی مقبرہ قادیان**

**وصیت نمبر ۱۲۶۴** :- میں ضمیر بی بی زوجہ مکرم غلام بی صاحب مرحوم مرحوم  
احمدی عثمان پشیمان پشیمانہ داری عمر ۵۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ  
ڈاک خانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیسہ تقابلی ہوش وحاس بلا جبرہ واگرہ آج بتاریخ ۲۵  
حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد  
منقولہ وغیرہ منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔

مطلوبی زیور گنتی کا ہار زینتی لے اتولہ قیمت	۲۵۵۰	---
حق مہر کے بدلے میں زمین ۲۰ بیگہ واقعہ پھر کٹہ کیرنگ	۱۱۰۰۰	---
میزان	۱۲۵۵۰	---

مجھے اس زمین سے قریباً ۷۰ روپے سالانہ آمد ہوتی ہے میں تازیت اپنی آمدنی (جو بھی ہوگی)  
۱ حصہ داخل خزانہ صدراجن احمدیہ قادیان بھارت کرتی رہوں گی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت  
سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد	العبدہ	گواہ شد
شیخ عبدالمجید بیگ مدلل	ضمیر بی بی	آفتاب الدین خان میکر ڈیال کیرنگ
بارطلابی ایک عدد وزن ۲۵ گرام	۲۵۰	---
انگٹھی سلانی ایک عدد وزن ۱۵ گرام	۲۲۰۰	---
۲ سے لڑائی ایک عدد وزن ۱۵ گرام	۷۰۰	---
سٹ تقرنی کاٹے ہار انگوٹھی	۹۰۰	---
سٹ تقرنی کاٹے ہار انگوٹھی	۱۵۰	---
بندھن تونلہ تقرنی	۱۰۰	---
تھونک عد	۱۵۰	---
بندھن تونلہ ایک عدد	۱۰۰	---
بندھن تونلہ ایک عدد	۱۰۰	---
میزان	۸۶۵۰	---

میرا ہر جیب خرچ خرچ سے جو بچے رہا ہے اس کے علاوہ اگر میں نے اپنی  
زندگی میں کوئی اور جائیداد پیدائی یا کوئی آمد ہوئی تو اس کی اطلاع مجلس کارپورز کو دیتی رہوں گی میری  
میری وفات پر میری بقدرت جائیداد سے ۱ حصہ کی مالک صدراجن احمدیہ قادیان بھارت  
ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد	الامت	گواہ شد
محمد احمد عارف درویش تاپان	بشیر طاهر	طاہر احمد عارف خانہ موصیہ
مطلوبی زیور گنتی کا ہار کان کے بھول گئی سوا وزن ۲۴۰۰	۲۴۰۰	---
حق مہر عوض ایک زمین سکھ ہے اس بھارت ان کے خانہ	۶۰۰۰	---
۱۰۰ زمین سے بنائی گئی ہے صرف زمین ایک ان کی ملکیت ہے قیمت	۶۰۰۰	---
۱۰۰ زمین گنتی جاگتی بن مان قیمت لکھا	۶۰۰۰	---
میزان	۱۲۴۰۰	---

سالانہ پانچ زمین سے سالانہ ۲۸۰ روپے آمد ہوتی ہے میں تازیت اپنی آمدنی اگر  
بہرحال پونہ ۱ حصہ داخل خزانہ صدراجن احمدیہ قادیان بھارت کرتی رہوں گی یا ہار گنتی جائیداد سے  
کے بعد پید کر دوں تو اپنی میری یہ وصیت ہادی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ ۲۵ سے  
نافذ کی جائے۔

گواہ شد	الامت	گواہ شد
دھنل چند	جیلہ بیگم	آفتاب الدین خان

**وصیت نمبر ۱۲۶۴** :- میں ضمیر بی بی بنت شیخ رسول صاحب مرحوم قوم مسلمان  
پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ضلع پوری اڑیسہ تقابلی  
ہوش وحاس بلا جبرہ واگرہ آج بتاریخ ۲۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت غیر  
منقولہ جائیداد کچھ نہیں اور منقولہ جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔

مہر	۵	---
یک عدد لاک کا بھول	۱۰	---
ایک تونلہ سوا قیمت	۱۲۰	---
میزان	۱۳۵	---

۲۰۰ سے۔ اس کے علاوہ اور میری کوئی جائیداد نہیں اگر بید میں جو کوئی جائیداد پید  
کردن تو دفتر ہستی مقبرہ کو اطلاع کرونا گی۔ مبلغ ۱۰۰ روپے پر میں ۱ حصہ کی وصیت کرتی  
ہوں اور وفات کے وقت جو جائیداد ثابت ہوگی اس کے ۱ حصہ کی وصیت کرتی ہوں  
صدراجن احمدیہ قادیان اس کے ۱ حصہ کی مالک ہوگی۔ ان شاء اللہ میری یہ وصیت تاریخ تحریر  
سے نافذ کی جائے۔ ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔

گواہ شد	الامت	گواہ شد
بلال الدین	ضمیر بی بی	آفتاب الدین خان صاحب جماعت

گواہ شد	العبدہ	گواہ شد
محمد معین الدین اور جماعت	سعادت النساء	شمس الدین سیکریٹری کل
گواہ شد	العبدہ	گواہ شد
معین الدین خان	ضمیر بی بی	آفتاب الدین
فرزند موصیہ		

**وصیت نمبر ۱۲۹۵ھ** میں ضمیر بی بی زوجہ کرم سخاوت علی خان صاحب مرحوم قوم پٹھان پیشہ خانہ زاری عمر ۴۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ کیرنگ ضلع پورہ صوبہ اڑیسہ بقاعلمی ہوش و حواس بلا حیر و آراہ آج بتاریخ ۱۸/۱۱/۱۲۹۵ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل ستر و کم جائیداد منقولہ غیر منقولہ کے حصہ کی مالک صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔  
 زلیور طلانی کے کاہار پ تولہ کان کے پھول پ تولہ کل ۲۰۰۰  
 حق مہر بڑمہ خاندان ۲۰۰۰  
 میزان ۶۰۰۰

مجھے اس کے علاوہ مجھے اپنے خاندان کی طرف سے ۱۰ روپے ماہوار جیب خرچ ملتے ہیں میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی) حصہ داخل خزانہ صدراغمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ میری یہ وصیت ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد  
 الامت  
 گواہ شد  
 نظار خان قادیان احمدیہ  
 ضمیر بی بی (زنان انگوٹھا)  
 احمد نور خان  
**وصیت نمبر ۱۲۹۶ھ** میں مبارک بیگم زوجہ کرم علی خان صاحب مرحوم قوم پٹھان پیشہ خانہ زاری عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ کیرنگ ضلع پورہ صوبہ اڑیسہ بقاعلمی ہوش و حواس بلا حیر و آراہ آج بتاریخ ۲۹/۱۱/۱۲۹۵ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل ستر و کم جائیداد منقولہ غیر منقولہ کے حصہ کی مالک صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔  
 زلیور طلانی ہاتھ کے کڑے نعلی کالا کے پھول کان کا بان کا وزن ۱۸۰۰۰  
 زمین بھجر ۲۰۰  
 حق مہر بڑمہ خاندان ۲۰۰۰  
 میزان ۱۲۵۰۰

اس کے علاوہ مجھے اس وقت مبلغ ۱۰ روپے ماہوار اپنے خاندان کی طرف سے بطور جیب خرچ ملتے ہیں میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی) حصہ داخل خزانہ صدراغمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ میری یہ وصیت یکم مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد  
 الاحمدیہ  
 گواہ شد  
 احسان الحق خان  
 مبارک بیگم  
 احمد نور خان  
**وصیت نمبر ۱۲۹۷ھ** میں فخر بی بی زوجہ کرم علی خان صاحب بھدر قوم پٹھان پیشہ خانہ زاری عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ کیرنگ ضلع پورہ صوبہ اڑیسہ بقاعلمی ہوش و حواس بلا حیر و آراہ آج بتاریخ ۲۹/۱۱/۱۲۹۵ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل ستر و کم جائیداد منقولہ غیر منقولہ کے حصہ کی مالک صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔  
 زلیور طلانی کان اور ناک کا پھول پ تولہ قیمت ۲۰۰۰  
 گے کا پ تولہ وزن ایک ٹولہ قیمت ۲۰۰۰  
 مہر بڑمہ خاندان ۲۰۰۰  
 میزان ۲۵۰۰

اس کے علاوہ مجھے میرے لڑکے کی طرف سے بطور جیب خرچ ۱۰ روپے ماہوار ملتے ہیں۔ میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی) حصہ داخل خزانہ صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت کرتی رہوں گی۔ میری یہ وصیت ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد  
 العبادہ  
 گواہ شد  
 شیخ عبدالغلام مبلغ مسلم  
 قسمو بی بی  
**وصیت نمبر ۱۲۹۸ھ** میں ہادی بی بی زوجہ کرم نواب الدین خان صاحب قوم پٹھان پیشہ خانہ زاری عمر ۴۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ کیرنگ ضلع پورہ صوبہ اڑیسہ بقاعلمی ہوش و حواس بلا حیر و آراہ آج بتاریخ ۲۹/۱۱/۱۲۹۵ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل ستر و کم جائیداد منقولہ غیر منقولہ کے حصہ کی مالک صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔  
 زلیور طلانی ہاتھ کے کڑے پاؤں کے کڑے وینہ کل وزن ۲۰۰۰

زلیور طلانی کے کاہر کان کے پھول ناک کا پھول ذریعہ بیعت  
 حق مہر بڑمہ خاندان  
 میزان ۵۰۰

اس کے علاوہ مجھے اپنے خاندان کی طرف سے ۱۰ روپے ماہوار جیب خرچ ملتے ہیں میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی) حصہ داخل خزانہ صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت کرتی رہوں گی۔ اس کے علاوہ اگر کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس پر بھی وصیت جاری ہوگی۔

گواہ شد  
 العبادہ  
 گواہ شد  
 نواب دین خان  
 ہادی بی بی (زنان انگوٹھا)  
 محمد صدیق صدر جماعت  
**وصیت نمبر ۱۲۹۹ھ** میں رشید بیگم زوجہ کرم علی خان صاحب قوم پٹھان پیشہ خانہ زاری عمر ۴۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ کیرنگ ضلع پورہ صوبہ اڑیسہ بقاعلمی ہوش و حواس بلا حیر و آراہ آج بتاریخ ۲۹/۱۱/۱۲۹۵ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل ستر و کم جائیداد منقولہ غیر منقولہ کے حصہ کی مالک صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔  
 زلیور طلانی کے کاہر ہاتھ کا چوڑی کان اور ناک کا پھول ذریعہ تولہ ۱۰۰۰۰  
 زلیور تقریبی بازیم وغیرہ ذریعہ تولہ ۹۰۰  
 حق مہر بڑمہ خاندان ۱۰۰  
 میزان ۱۱۹۰۰

اس کے علاوہ مجھے اپنے خاندان کی طرف سے بطور جیب خرچ مبلغ ۱۰ روپے ماہوار ملتے ہیں۔ میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی) حصہ داخل خزانہ صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت کرتی رہوں گی۔ اس کے علاوہ اگر کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس پر بھی میری یہ وصیت جاری ہوگی۔ میری یہ وصیت ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد  
 العبادہ  
 گواہ شد  
 عبدالرحمن  
 رشید بیگم  
 محمد صدیق صدر جماعت  
**وصیت نمبر ۱۳۰۰ھ** میں خاتون بی بی زوجہ کرم بہادر خان صاحب قوم پٹھان پیشہ خانہ زاری عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاک خانہ کیرنگ ضلع پورہ صوبہ اڑیسہ بقاعلمی ہوش و حواس بلا حیر و آراہ آج بتاریخ ۲۹/۱۱/۱۲۹۵ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل ستر و کم جائیداد منقولہ غیر منقولہ کے حصہ کی مالک صدراغمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔  
 حق مہر بڑمہ خاندان ۵۰۰

مجھے اپنے والد صاحب کی طرف سے دس ہزار روپے الوداع کی زمین ملتی ہے جو میں شکی کو دے چکی ہوں اس کا حصہ میری مالک کی طرف سے ہے۔

گواہ شد  
 العبادہ  
 گواہ شد  
 بہادر خان  
 خاتون بی بی (زنان انگوٹھا)  
 محمد صدیق صدر جماعت  
**اعلان نکاح**  
 مورخہ ۳۰/۱۱/۱۲۹۵ھ کو مسجد حرمہ کونا گا پٹی میں خاکسار نے کرم انور احمد صاحب ابن کرم ایچ بی الدین صاحب چٹا شیری کا نکاح دس ہزار روپے حق مہر پر عزیزہ مہر النساء بیگم صاحبہ بنت کرم انیم بابہ بکر کنجر صاحب سابق حکم وقف جدید کے ہمراہ پڑھا۔ کرم انور احمد صاحب نے خوشی کے اس موقع پر مختلف امدادیں بھیجاں روپے ادا کئے ہیں۔ جزاء اللہ خیر۔ قارئین بدرستہ اس ارشاد کے بابرکت اور مشربہ شہادت حسنہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
 (خاکسار۔ محمد فاروق مبلغ مسلمہ مرقمہ کونا گا پٹی)

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“  
ہر رسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(ابن جریر طبرانی معجم ص ۱۱۱)

**THE JANTA** PHONE 279203  
**CARDBOARD BOX MFG. CO.**  
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

أَفْضَلُ الذِّكْرِ لِلَّهِ الْأَكْبَرِ  
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منبانیہ ماڈرن شوپکینی ۳۱/۵/۶ لورچیت پور روڈ۔ کلکتہ ۷۳  
**MODERN SHOE CO.**  
31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.  
PH. 275475 }  
RBSI. 273903 } CALCUTTA - 700073.

”میں وہی ہوں“  
جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام ص ۱۱۱ تصنیف حضرت آدمی صبح موعود علیہ السلام)  
(پیشکش)

لیبرٹی بون مل { نمبر ۵-۲-۱۸  
فلک مٹا  
حیدرآباد-۲۵۳۰۰۵

إِنَّ اللَّهَ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ  
بی۔ ایم۔ ایکٹر و کس بی  
خاص طور پر ان اعتراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔  
• ایکٹر و کس انجینئرس • لائسنس کٹر کس • ایکٹر و کس ورنگ • موٹر مینٹنگ

**GHULAM MAHMOOD RAYCHOURY**  
C/16, LACHMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA  
FOUR BUNGLOWS, ANDHERI, (WEST)  
574108  
689389  
BOMBAY - 58.

”مططط“  
اور پٹر  
۱۶-مینگولین۔ کلکتہ ۷۰۰۰۱۶  
ہندوستان موٹور میٹنگ کے منظم شدہ تقسیم کار  
برائے: • ایبڈر • بڈ فورڈ • ٹریپر  
SKF بالے اور رولر ٹیپر بیروننگ کے ڈسٹری بیوٹر  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پڑھ جات دستیاب ہیں  
**AUTO TRADERS**  
16-MANGOE LANE CALCUTTA-700001

محبت سب کی ہے  
نفرت کسی سے نہیں  
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)  
پیشکش: سن رائزر پیروڈ کٹس ۲۲ پیپیا روڈ۔ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹  
**SUNRISE RUBBER PRODUCTS,**  
2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس  
PERFECT TRAVEL AIDS  
D/2/54 (1)  
MAHADEVPET,  
MADIKERI-571201  
(KARNATAK)

رحیم کالج انڈسٹریز  
RAHIM COTTAGE INDUSTRIES  
IT-A, RASOOL BUILDING  
MOHAMEDAN CROSS LANE  
MADANPURA  
BOMBAY-8.

ریگنن۔ فوم۔ چمڑے۔ جنس۔ ڈیوٹی سے تیار کردہ بہترین معیاری اور پائیدار سوٹ کیس۔  
بریف کیس۔ سکول بیگ۔ ایئر بیگ۔ ہینڈ بیگ۔ زمانہ مردانہ۔ ہینڈ پری۔ منی پری۔  
پاسپورٹ کور اور بیٹس کے مینوفیکچرر ایڈوانسڈ پلانرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کی  
موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورس کی خرید و فروخت اور  
تبادلہ کے لئے آؤٹونگس کے خدمات حاصل فرمائیے  
**AUTOWINGS,**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

موٹنگس  
اؤوس

# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانبہ:- احمدیہ مسلم مشن، ۲۰۵- نیوپارک سٹریٹ، کلکتہ ۷۰۰۰۱۷۔ فون نمبر ۴۳۲۷۱۷

# بَصْرَةَ رِجَالِكُمْ نُوْحِيْهِمُ فِي السَّمَاوِ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے  
جنہیں ہم آسمان دکھائی کریں گے }

(الہام حضرت مسیح مہدی علیہ السلام)

پیش کردہ { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ، پیران ڈیزیز، مدینہ میدان، روڈ، جھڑک، ۷۱۰۰ (آریسہ) پر وپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی، فون نمبر: 294

فتح اور کامیابی کا مقدر ہے " ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

<p>آئی ایم اے ایچ</p> <p>کورٹ روڈ، اسلام آباد (کشمیر)</p>	<p>گڈ لاکس انڈسٹریز</p> <p>انڈسٹریل روڈ، اسلام آباد (کشمیر)</p>
---	---

ایچ پی آر ریڈیو، ٹی۔ وی ایڈیٹا چکرن اور سٹیٹ ٹیلی ویژن اور سرکس

ہر ایک کی جی سٹر قومی ہے " (مکھتی نوٹ)

پیشکش:- ROYAL AGENCY

C. B. LANNANORE - 67001

H. O. PAYANGADI - 670303. (KERALA)

PHONE:- PAYANGADI - 12 CANNANORE - 4498.

حیدرآباد پینج 42301- فون نمبر

لیبلینڈ مور کاٹریوں

کی اطمینان بخش اور قابل بھروسہ اور بیاری رول کا واحد مرکز

مسعود احمد ریپریٹنگ و پبلسٹی (انپا پورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سید آباد، حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پلٹ ہی ترقی اور ہدایت کا وسیلہ ہے" (مخبرہ ۱۱)

فون نمبر- 42916

ٹیلیگرام "ALLIED"

الائیڈ پروڈکٹس

سپلاؤز، کرشڈ بون، بون سیل، بون سینوی، ہارن ہونس ریفریجریٹ

نمبر ۲۳/۲۲/۲۱ عقب کچی گورہ ریورس میٹین حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

**MIR** (R)

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:- آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب بادبشیٹ ہوائی چیل، نیز لپسٹک اور کینوس۔ کہوتے!!